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«Философия как мировоззренческая система, ее смысл и предназначение»
Лекция
«Философия как мировоззренческая система, ее смысл и предназначение»

"Пусть никто пока он молод, не откладывает занятие философией ".

                         Эпикур

Вступление

Философия – обязательный предмет во всех учебных заведениях нашей  страны для всех специальностей. Чем это вызвано? 

Каждый человек вовсе не обязан быть философом в профессиональном смысле слова, и не обязан изучать философию, но он обязан быть разумным. Обязан сам всегда и во всём доходить до сути дела, обязан знать самого себя  и своё место в мире, чувствовать свою ответственность за происходящее. И в этом смысле он обязан жить философствуя. Только тогда он будет соответствовать своему человеческому призванию. «Философия – есть… нечто до такой степени нераздельное с нашим существом, что мы философствуем не учась при каждом произносимом слове, при каждом осмысленном действии, философствуем хорошо или дурно, но постоянно и неудержимо», - справедливо заметил известный русский философ П.Л.Лавров. Всё это называется реальной философией. Но существует ещё и теоретическая философия, с помощью которой человек может закрепить в себе свои самые глубокие переживания и мысли, закрепить в специфическом философском языке, читая философские тексты, постигая идеи, над которыми веками мучились мудрецы. Изучая философию, мы, таким образом, развиваем в себе человека, потому что никакая другая теоретическая дисциплина не говорит о самом главном: как быть человеком. 

Видимо потому, что при всей своей специализации и учёный, и инженер, и юрист, и медик, и филолог остаются людьми и их волнует смысл жизни, тайна любви, рождения, смерти и бессмертия и другие подобные вопросы. И можно смело утверждать, чем сильнее стремление к профессионализму, тем острее будущий специалист ощущает потребность в расширении сознания, повышении культурного уровня, формировании общего мировоззрения. Никакое образование невозможно без знания философии, которая в концентрированном виде представляет все достижения духовной культуры.

Цель изучения философии в системе образования - не фор​мирование одинаковых взглядов и убеждений. Эта цель сос​тоит в усвоении определённого объёма философских знаний и формировании  умения  применять их. Будущему специалисту необходимо вооружиться философскими знаниями для того, чтобы впоследствии иметь возможность самостоятельно разбираться в сложных философских вопросах жизни вообще. Иначе говоря, изучение философии в сис​теме образования должно обеспечить определённый уровень философский культуры личности, умение самостоятельно мыс​лить и действовать.

1.Понятие и структура мировоззрения

Природа не даёт человеку, в отличие от других живых существ, жизненной программы. Эту программу вырабатывает каждый из нас сам на основе познания мира и самого себя. И здесь большое значение приобре​тают не только знания, имеющие непосредственно практи​ческое значение, но и знания, которые относятся к общим представлениям о природе, обществе и о самом человеке. Так возникает мировоззрение.

Мировоззрение - это система обобщённых взглядов на мир, на место человека в нем и его отношение к этому миру, а так же основанные на этих взглядах убеждения, чувства и идеалы, определяющие жизненную позицию человека, принци​пы его поведения и ценностные ориентации.
В структуре мировоззрения обычно выделяют несколько составляющих:

Познавательный компонент

Он базируется на знаниях, но это не все знания, которыми располагает че​ловек, а лишь наиболее общие. Они составляют картину мира.

                       Ценностно-нормативный компонент
Он  включает в себя убеждения, идеалы, ценности, верования. Убеждение - это твер​дая, непоколебимая уверенность в истинности знаний, готовность действовать в соответствии с ними. Идеал - представление человека о совершенстве, ориентир человеческой деятельности. Особое место занимает вера - переживание незыблемой убежденности человека в чём- либо. Ценности – это обобщённые представления о чём-либо как наиболее значимом, предпочитаемом.

Морально-волевой компонент

Сюда входят определённого рода настроения, чувства, переживания, воля и т.п., которые выражают психологическую установку и готовность человека действовать.
Практический компонент

Включает в себя конкретную реализацию мировоззренческих установок. Без практической составляющей мировоззрение носило бы крайне абстрактный, отвлечённый характер. Этот компонент воплощается в определенном образе жизни, поведения, даже если оно ориентирует человека не на участие в жизни, а в её созерцании.

Итак, мировоззрение – это совокупность взглядов и убеждений, оценок и норм, идеалов и принципов, которые определяют отношение человека к миру и регулируют его поведение.

Мировоззрение это результат познания мира, поэтому структуру мировоззрения можно связать и с уровнями отражения действительности.

Первый элементарный вид отражения происходит на уровне ощущений. Применительно к мировоззрению он свя​зан с мироощущением или миросозерцанием. Здесь фиксируются лишь отдельные, внешние проявления бытия, мир явлений, а не сущностей. Мироощущение всегда насыщено чувственными отношениями. Это может быть наше ощущение гармонии с миром или разлада с ним, удовлетворенность или неудовлетворенность реальностью. Мы можем рассматривать определенные мировозз​ренческие стороны действительности с чувством радости, стыда, тревоги, оптимистично, пессимистично или даже тра​гично.

Следующий по глубине уровень отражения  - ми​ровосприятие. Оно выражено в определенных образах реальности при​дающих наглядность тем общим мировоззренческим установкам, которые мы вырабатываем. Здесь уже карти​на мира обозначается через взаимосвязь процессов и явле​ний.

Наиболее высокий уровень мировоззрения - миропонимание. Здесь отражение происходит с помощью понятий, формируется система знаний, способных вскрыть закономерности и сущность явлений и процессов.

По характеру формирования и способу функционирования в структуре мировоззрения можно выделить следующие уровни: обыденное и теоретическое мировоззрение 

Обыденное мировоззрение (его иногда называют «жизненной философией») складывается стихийно, базируется на обширном и многообразном повседневном опыте. В его основе лежит здравый смысл. Это реаль​ное, наличное  мировоззрение. Оно сходно у массы членов общества, поставлен​ных в близкие условия жизни. На формирование обыденного мировоззрения влияют национальные, религиозные, культурные традиции, сложившийся тип культуры, уровень образования, профессия и многое другое. В силу этого жизненно-практическое мировоззрение неоднородно и неустойчиво. В обыденном мировоззрении преобладает психологический элемент, большую роль иг​рают эмоции, чувства переживания, оно подвержено смене настроений, симпатий, доверия и т.п. Оно слабо защищено от ошибок, от влияния разрушительных идей.

          Обыденное сознание ограничено. Это проявляется в его неспособности охватить    окружающий мир в развитии, во всей сложности и взаимодействии. Оно отражает явления, а не сущность. Такое мировоззрение всегда характеризуется: недостаточной систематичность, фрагментар​ностью. Обыденное мировоззре​ние консервативно, стереотипно, рецептурно. Человеку, достигшему лишь этого уровня мировоззрения, недостаёт глубоких знаний, эрудиции, культуры мышления и чувств.  Это затрудняет ориентацию человека в окружающем мире, ограничивает его свободу, им легко ма​нипулировать.

Эти недостатки преодолеваются на другом, более высоком уровне мировоззрения, который носит теоретический характер.

 Теоретическое мировоззрение разрабатывается специально на основе познания окружающего мира. Его выработка требует  усилий. Для этого человек дол​жен обладать определенным уровнем образования и культуры, овладеть основными методами получения и освоения знаний.

 Теоретическое мировоззрение пытается понять суть явлений, их закономерности и связи. Оно существует в форме систе​мы идей, понятий и законов. Здесь формируются мировоззренческие принципы и идеалы, которые служат ориентирами в жизни человека, определяющими цели, средства и характер его деятельности. Теоретическое мировоззрение помогает человеку обрести сво​боду, стать личностью.

Сравнивая обыденное и теоретическое мировоззрение легко заметить, что они во многом противоположны друг другу. Однако один уровень не исключает другой. Они взаимодейс​твуют, влияют друг на друга. Человек не в состоянии выработать научно - теоретические представления на все случаи жизни. Многие его представления, умения и навыки формируются на основе здравого смысла, житейского опыта. Без жизненно-практического опыта невозможно было бы достичь теоретического уровня мировоззрения. В свою очередь, мировоззрение на его теоретическом уровне оказывает значительное влияние на обыденные взгляды людей, на их «житейскую философию», через информационные каналы внедряются в общественное сознание, подтягивая тем самым обыденное мировоззрение до теоретического уровня.

Таким образом, теоретическое и обыденное мировоззрение не могут заменить, подменить друг друга, они необходимые элементы любого мировоззрения. 

2. Мифологическое мировоззрение

Мировоззрение находит своё выражение как в сознании отдельного человека (индивидуальное сознание), так и в сознании больших масс людей (общественное сознание).

Характеризуя общечеловеческие типы мировоззрения, в качестве основных можно  выделить следующие: мифологическое, религиозное, философское.

Исторически первый тип - мифологическое мировоззрение ( от греч. «мифос» - сказание, предание, повествование ). Мифологическое мировоззрение - формируется на ранних стадиях развития общества и представляет собой первую попытку ответить на вопросы о происхождении мира и человека, о том, как устроен мир, и каковы причины возникновения тех или иных явлений.

 Первобытный человек, не умея отобразить объективное содержание мира в разумных формах, начинает фантазировать, обращаясь к вспомогательным средствам – образам и представлениям. В мифологии реальность осваивается эмоционально; мир не понимается, а воображается. Отсюда главная особенность мифологического сознания: его образность, стремление к отражению мира не в строгих понятиях, а при помощи художественных образов.   Главная функция мифа не повествование о прошлом, а иногда и о будущем, а обоснование существующих в природе и обществе миропорядка, и, как следствие, регулирование сложившихся отношений, закрепление принятых норм, ценностей и принципов, сохранение обычаев и традиций

 Следующей чертой мифологического мировоззрения является его антропоморфность (от греч. «антропос» - человек и «морфе» - форма) такой способ мировосприятия, согласно которому предметы природы, небесные тела, животные и мифические существа наделяются психическими свойствами и даже обликом человека. Тем самым, всё то, что окружало человека раньше, как темная, непонятная бездна оживлялось, одухотворялось, становилось близким и понятным.

Другой важнейшей чертой мифологического мировоззрения оказывается его целостность, т.е. слитность и нерасчлененностью входящих в него компонентов. В него входили элементы правильных знаний, вымысел, фантазия, элементы искусства и религии; всё это причудливым образом переплеталось, создавая картину мира.

Для мифологии характерен также символизм. Конкретные предметы, не теряя своей конкретности, становятся знаками других предметов и явлений и способны их символически заменять.

Таким образом, можно сделать следующий вывод.

Мифологическое мировоззрение – это самая древняя форма мировоззрения, которая характеризуется символическим, фантастически-образным, целостным представлением о природе, обществе,  человеке.

В чём предназначение мифологического мировоззрения? При поверхностном знакомстве с ним иногда может показаться, что всё это пустые выдумки, фантазии. Это не совсем верно. Вот что писал З.Фрейд: « С безличными силами и судьбой не вступишь в контакт, они вечно остаются чуждыми нам. Но…если повсюду в природе тебя окружают существа, известные тебе из опыта твоего собственного общества, то ты облегчённо вздыхаешь, чувствуешь себя как дома». Таким образом, мифология выполняла две важные функции: 1) психологическая адаптация человека к миру, избавление от страха и чувства беспомощности; 2) попытка воздействовать на мир, изменить его, заставить его служить себе.

Эта вторая функция мифологии реализовалась в магии (от греч. «магейа» - чародейство, колдовство). Магия – это практическая часть мифологии, совокупность действий, обрядов, манипуляций с предметами веществами, заклинаний. Это способ воздействия на природу и человека через использование не объективных свойств предметов и явлений, а их связи со скрытыми духовными силами. 

"Всякая мифология  преодолевает,  подчиняет  и формирует силы  природы  в  воображении  и  при  помощи  воображения,  она исчезает,  следовательно,  с  действительным  господством над этими  силами  природы"  писал К.С. Маркс. Однако  историческая действительность  оказалась  сложнее этой  простой  схемы. Миф  продолжает  сегодня  существовать  в  наших  обыденных представлениях,  в  религиозном  восприятии мира,  в современ​ных  идеологиях  и утопиях. На смену древнему мифу приходит более поздняя рационализированная его форма.  Так или иначе,  и  сегодня,  в  поисках жизненной  ориен​тации,  в  век невиданного  научного  прогресса,  люди  продол​жают  прибегать  к  помощи мифа.

    Главный  источник  мифотворчества:  разочарование,  потеря убеждений,  ценностей,  идеалов  основанных на  рациональном освоении мира,  неверие  в  собственные  силы,  ощущение несвободы,  зависимости  от  природы  и  общества,  в  ощущениях бессмысленности  и  враждебности окружающего  мира.

 Миф  стал  выразителем неосознанных стремлений  и  ожиданий больших масс  людей,  средством социальной  ориентации  тол​пы.  Он  сознательно  распространяется  в  обществе для дос​тижения  тех  или  иных целей,  и  становится средством ма​нипуляции массовым  сознанием. Возникает социальная мифология, по отношению к которой необходимо вырабатывать иммунитет.

Таким образом, зародившись в глубокой древности, мифологическое мировоззрение продолжает существовать и сейчас, так как сохраняется потребность человека, породившая миф: найти себя в чуждом и враждебном мире, сделать его понятным и предсказуемым.

3.Религиозное мировоззрение

Религиозное  мировоззрение сформировалось  на  срав​нительно  высокой  стадии  развития древнего  общества. Религия,  как  и  мифология, является результатом эмоционального освоения мира  фантастическим  отражением дейст​вительности. Но в отличие от мифологического,  религиозное  мировоззрение проникнуто верой  в  существование  сверхъестественных  сил  и  их главенствующей  роли  в  мироздании  и  жизни  людей.  Вера  в сверхъестественное  -  основа  религиозного  мировоззрения.

В  мифе  человек  не  выделяет  себя  из  природы,  боги  жи​вут  в  естественном, реальном  мире,  общаются  с  людьми.  Религиозное  соз​нание  раздваивает  мир на  "земной"  естественный,  постигаемый органами  чувств,  и "небесный"  сверхъестественный, который постижим лишь с помощью веры.

Религия – это такая форма мировоззрения, в которой мир в сознании человека удваивается на посюсторонний (земной, реальный, естественный) и потусторонний (небесный, сверхъестественный, сверхчувственный), причём сверхъестественные силы в виде богов играют определяющую роль в жизни людей и мира.

Любая религия включает в себя несколько составных частей: первый – это вероучение, совокупность идей и образов, которые обосновывают, утверждают и укрепляют религиозную веру; второй компонент – религиозные чувства; третий – культ, совокупность специальных действий и ритуалов, направленных на установление связи со сверхъестественным.

По вопросу о содержании религиозных представлений существует принципиальное расхождение между теологами, или богословами и атеистами. Первые полагают, что религиозные представления правильны и даны людям Богом через откровение, через священное писание и через природу, в которой воплощена его мудрость.

Атеистические взгляды на религию сводятся к следующему. Религия является фантастическим отражением, в котором земные силы принимают форму неземных. Главная причина возникновения религии – бессилие людей перед силами природы и общества. Непреодолимые обычными способами стихийные силы, вызывающие болезни, голод, несчастья, угнетение, представляются преодолимыми с помощью Бога. Поэтому религия не только результат бессилия, но и попытка преодолеть его иллюзорными средствами.

В возникновении религиозных воззрений существенную роль играют психологические факторы. Такие эмоции, как страх, отчаяние, горе, одиночество, разочарование склоняют человека к религиозной вере. Поэтому религиозность усиливается с возрастом, с болезнями, с жизненными утратами, с крушением жизненных планов, т.е. по мере потери жизненных сил и земных надежд. Усиливается религиозность и во времена социальных кризисов. В укреплении религии важен и такой социальный фактор, как заинтересованность в ней господствующих социальных групп, поскольку религия, как правило, проповедует идею божественного установления власти.

Как сфера духовной культуры религия выполняет множество функций: мировоззренческую, регулирующую, интегративную, компенсаторную, психотерапевтическую и другие.  Мировоззренческая функция состоит в том, что, создавая общую картину мира, во главе которого Бог, религия определяет смысл жизни человека, как выполнение воли Бога и спасения своей души. Воспитательная функция  заключается в том, что религиозное мировоззрение культивирует человеческие чув​ства любви, доброты, терпимости, сострадания, милосердия, долга, справедливости придавая им абсолютность, связывая со священным, сакральным, вечным.

Регулирующая функция религии  состоит  в том, что она строит систему норм, которые должны выполнять верующие в разных сферах их жизни. Благодаря интегративной функции единоверцы чувствуют себя частицами целого и могут участвовать в массовых движениях.

В истории религии, как в капле воды, отразилась история человечества со всеми его приобретениями потерями, со всеми присущими ей противоречиями. Были периоды, когда религия стимулировала развитие духовной и материальной культуры, были и периоды, когда религия выступала тормозом общественного развития, насаждая с помощью грубой силы одну «единственно истинную и достойную» веру.

Религия, являясь одной из разновидностей духовного бытия человека, оказывала и продолжает оказывать важное позитивное влияние на сознание человека, способствуя формированию нравственных общечеловеческих норм и ценностей. Значительную роль играет религия и в сохранении традиций народа, его обычаев и  нравов. Нельзя забывать и о том вкладе, который она внесла в развитие культуры.

Вместе с тем нельзя не отметить и того, что религия формирует и такие качества личности, как покорность и смирение, порождает социальную пассивность, неверие в возможность самого человека изменить условия его бытия. Она подавляет личность, ограничивает её свободу и освобождает от ответственности за то, что происходит в мире, внушает ей мысль о слабости и греховности человека, о предопределённости его жизни. Повседневная жизнь обесценивается; она становится средством для того, чтобы обрести счастье в мире ином.

В современном мире, если оценивать ситуацию в целом, отчётливо обозначается новое религиозное возрождение. В течение ряда веков происходил процесс секуляризации – обезбоживания мира. Позиции религии заметно ослабли. Но вот маятник качнулся в другую сторону. Сегодня мы наблюдаем процесс, который теологи называют « реваншем богов», - влияние религии во всём мире усиливается. 

4. Понятие философского мировоззрения

 По мере усложнения жизни и развития сознания объяснение мира и человека в нём, даваемые мифологией, а также возникшей на её основе религией, перестали удовлетворять людей. Возникла потребность в реалистическом объяснении мира и рациональном обосновании надлежащего образа жизни и поступков людей, основанных на объективных знаниях. Эта потребность реализовалась в виде философии как новом историческом типе мировоззрения.

Слово «философия» древнегреческого происхождения. Оно образовалось от двух слов: «филео» - люблю и «софия» - мудрость. В буквальном смысле философия – это любовь к мудрости.

По преданию, понятие «фи​лософия» впервые употребил греческий математик и философ Пифагор (ок. 580-500г. до н. э.). Истолкование и закрепление в европейской культуре термина «философия» связано с именем Платона (428/27-348/47 до н. э.).

Итак, первоначальное значение слова «философия» составляло любовь к мудрости. Такое понимание философии было характерно для периода её возникновения (более 2500 лет назад) и первоначального существования.

Любовь к мудрости понималась, во-первых, как стремление к знаниям, к истине. Для философа характерно знать главное, существенное, единое в неисчислимом множестве явлений.

Во-вторых, любовь к мудрости предполагала необходимость доказательств, аргументированности всех положений. Философия предлагала человеку новый тип самоопределения: не через привычку и традицию, а через собственный разум.

В-третьих, любовь к мудрости подразумевала стремление к поиску оптимальных решений в сложных и неопределённых ситуациях. Мудрец – тот, кто находит выход из положения в том случае, когда другие этого сделать не могут. И, наконец, в четвёртых, любовь к мудрости означала приверженность к разумному и достойному образу жизни, соответствующему природе вещей и человека.

В то время философия включала в себя всю совокупность логически обоснованных знаний о мире, это была нерасчлененная форма теоретического знания. В дальнейшем, по мере накопления научных знаний и выработки специальных приёмов исследования, начался процесс дифференциации знания. В ходе этого процесса происходит и самоопределение философии, изменяется её содержание и функции. Прежнее понимание философии как любви к мудрости, разумеется, распространяется и на современную философию, однако теперь оно становится недостаточным. При самом общем рассмотрении современные представления о философии можно сформулировать таким образом:

Философия – это вдохновляемая любовью к мудрости рациональная область духовной культуры, изучающая предельно общие, фундаментальные вопросы существования природы, общества и человека.

 Определяя сущность философии, большинство авторов склоняются к точке зрения, что философия - это общая теоретическая основа мировоззрения, или, может быть, точнее, теоретическое ядро мировоззрения. Поэтому философию можно рассматривать как мировоззрение и определить следующим образом:
Философское мировоззрение - это теоретически обоснованная система наиболее общих взглядов на мир и место человека в нем.

В отличие от мифологического и религиозного, философское мировоззрение возникает как результат рационального освоения мира. Характерной особенностью философии является рассмотрение всех вопросов через призму отношений « человек – мир»; её исходным пунктом и целью является человек, его место в мире и отношение к этому миру.
Содержанием философии являются всеобщие проблемы бытия,  общества, человека; все то, что, будучи всеобщим в окружающей объективной действительности, может служить человеку в ка​честве элементов в формировании мировоззрения. Таким образом, предмет философии не всякое всеобщее, а такое, которое связано с отношением к нему человека.

Вопросы, которые изучает философия, носят всеобщий предельный характер, они охватывают мир в це​лом, жизнь человека в целом, отношение человека к миру в целом. Более широких проблем, чем в философии не бы​вает. Их с полным правом называют вечными общечеловеческими вопросами. Вечность проблем философии не означает их принципиаль​ной нерешаемости. Они решаемы, но только для каждого этапа развития культуры и общества.

По своему методу философия есть рациональный способ объяснения действительности. Она не довольствуется эмоцио​нальными символами, а стремиться к логической аргументированности и обоснованности. В этом отличие философии от других форм мировоззрения, философия стремится рационально объяснить мир, теоретически обосновать положения и прин​ципы, обобщить и систематизировать их.

По своей цели философия есть знание свободное от ути​литарных практических интересов. Этим она отличается от большей части знаний, которые призваны обслуживать практи​ческие нужды. Полезность не есть цель философии. Значение философии можно усмотреть не в практической полезности, а нравственной ценности. История философии свидетельствует, что философская мысль ищет и обосновывает идеал способный служить путеводной звездой в жизни людей. Это, прежде всего, нравственный идеал, связанный с отыска​нием смысла жизни человека. Это также и общественный идеал, призванный объяснить смысл общественного развития. В связи с этим немецкий философ М.Шелер (1874-1928) характеризовал философию как "знание: ради спасения", проти​вопоставив его "знанию ради достижений и господства", т.е. - научному и технологическому знанию.

Вместе с тем надо иметь в виду, что философское знание косвенно способно давать значительные практические резу​льтаты. Можно с полным правом утверждать, что во всех достижениях человечества присутствует значительный, хотя и косвенный вклад философии.

5.Функции философии

Говоря об особенностях философии, необходимо выделить и её специфические функции, к наиболее важным из которых следует отнести гуманистическую, гносеологическую, интегративную, аксиологическую, социальную, культурно-воспитательную и методологическую.

Интегрирующая функция. Она заключается в том, что философия  объединяет человеческие знания в цельную картину мира – мировоззрение. Благодаря этому всё знание о мире (обыденное, научное, художественное, религиозное, политическое и др.) становится системным и внутренне обозримым, что повышает познавательные творческие способности людей.

Гуманистическая функция философии помогает человеку осмыслить жизнь и смерть, найти их смысл, укрепить свой дух, найти себя в этом мире. "Она делает человека вполне человеком", - писал ВЛ.Соловьев (1853-1900)

Гносеологическая функция философии состоит в том, что философия продуцирует, накапливает, обобщает, углубляет и трансформирует информацию о предельных основаниях бытия и его фундаментальных свойствах. Эта информация сохраняется и передаётся с помощью специально выработанных категорий высокой степени общности и абстрактности.

Аксиологическая функция связана с тем, что она обосновывает ценностные нормы и идеалы, способствует формированию у человека представлений об оценках и ценностях, разрабатывает нравственные ориентиры.

Социальная функция выражается в том, что философия, анализируя общественное развитие, выявляет его общие и специфические закономерности; она прогнозирует общее направление его развития, предоставляет человеку возможность разобраться в многообразных социальных отношениях, побуждает к осознанной и целенаправленной деятельности его.

Культурно-воспитательная функция заключается в том, что она способствует пониманию культуры, формированию собственной культуры человека, прежде всего, культуры мышления, которая связана с его активностью, направленностью на поиск истины, критичностью, готовностью вести плодотворный диалог с другими людьми и культурами. 

Методологическая функция состоит в том, что философия, раскрывая всеобщие законы, принципы и основы существования и развития мира, тем самым создаёт и формирует общий метод познания этого мира, и, следовательно, выступает как стратегия процесса познания в каждой отдельной области знания.

 6.Философия и наука

Вопрос о соотношении философии и науки важен для более глубокого понимания смысла и назначения философии. Являет​ся ли философия наукой? Находится ли она в одном ряду с другими науками или занимает совершенно особое место, будучи самостоятельным элементом культуры. История развития философии свидетельствует о неразрывной связи философии и науки. В момент возникновения философия объединяла все имеющиеся знания, в том числе и научные. Первые филосо​фы одновременно были первыми учеными. Великий философ и ученый древности Аристотель писал, что философия "наука наук", "мать всех наук".

ВХVI-ХVIIвв., по мере развития человеческого познания, начинают формироваться конкретные, частные науки. Филосо​фия перестает быть единственной формой теоретического зна​ния и более четко обнаруживается её специфика и своеоб​разие.

В наши дни наука пронизывает все сферы деятельности человека. Она стала мощным фактором прогресса человечест​ва в самых различных областях. Рост влияния науки поставил перед философией множество проблем. Прежде всего, возникла необходимость дать четкий ответ на вопрос: Каково соотношение философии к науке?

Обратим внимание на три основных варианта ответа на этот вопрос. Первый вариант связан с отказом от самостоятельного значения философии. С этой точки зрения философия должна выполнять служебно-подчиненную роль по отношению к науке. Такая позиция наиболее ярко выразилась в непозитивизие и родственных ему направлениях возникших в 20-ЗОх г. г. XX столетия. Сторонники этих направлений считали, что наз​начение философии в том, чтобы быть деятельностью по ло​гическому анализу языка науки; философия должна быть мето​дологией науки.

Второй вариант состоит в стремлении превратить филосо​фию в строгую науку, подобную физике иди математике. Наиболее ярко этот вариант представлен феноменологией. Её основатель немецкий философ Эдмунд Гуссерль (1859-1938) писал, что "интересы человеческой культуры требуют образо​вания строго научной философии".

Третий вариант состоит в признании того, что философия не является и не должна быть наукой. Она есть нечто принципиальное отличное от науки, как и от остальных форм культуры. "Да, философия - не наука. Она больше чем наука",- писал, например, испанский философ Ортега-и-Гассет. Выражение "больше чем наука" здесь не означает "лучше". Речь идет о том, что философ должен быть зна​ком с достижениями науки. Обобщая достижения науки, филосо​фия прибавляет к ним новое знание, которое не могут дать частные науки. Кроме того, философия решает особые задачи и выполняет особые общественные функции, отличные от задач и функций науки. Наиболее распространенными в современной философии являются второй и третий вариант. Тем не менее, следует отдать предпочтение третьему вариан​ту, который не отвергает близость философии и науки. Наиболее отчетливо эта близость проявляется в методе: и наука и философия являются рациональными методами познания.

Но философию нельзя сводить к науке, философия во мно​гом отличается от науки.

1.Наука фрагментарна. Специальные науки изучают свой специфический срез действительности, свой фрагмент бытия. Философию интересует мир в целом, она изучает всеобщее.

2. Наука занята поиском истины – объективного знания, не зависящего по содержанию ни от человека, ни от человечества. Научное знание строится вокруг объекта. Философия познаёт реальность  в системе отношений «мир – человек»; она ищет смысл; передаёт или пытается передать понимание. В философии, поэтому важен не только достигнутый результат, но и путь к этому результату.

3. Наука имеет дело с проблемами, а философия с тайнами. Проблема – это то, что рано или поздно можно решить. Тайной является то, что нужно прожить. Тайной является бытие человека: рождение, жизнь, любовь, смерть и т.п.
4.Наука обезличена. Свои выводы наука формулирует, вынося за скобки личностное, эмоциональное. Фигура учёного, строй его мыслей и темперамент, социальная принадлежность и т.п. не вызывает особого интереса. Философия, являясь ядром мировоззрения, всегда носит авторский личностный характер.

5. Для науки характерна преемственность – новые знания определённым образом и по строгим правилам соотносятся со старыми знаниями. Философия, напротив, не может довольствоваться заимствованием уже полученных результатов. Каждый философ, каждая эпоха будут по-своему вновь и вновь ставить и решать «вечные вопросы».

6. Наука опирается на факты, их экспериментальную проверку.  Философские системы нельзя полностью подтвердить или опровергнуть. Научные положения имеют конкретные следствия, которые можно проверить непосредственно на практике или опосредовано с помощью соответствующей аппаратуры. Философские положения не имеют проверяемых следствий, так как они опираются не на отдельные факты, а охватывают мир в целом.

7. Конкретно-научные дисциплины могут развиваться, не учитывая опыт других областей культуры. В философии всё обстоит иначе. И хотя философия не может быть сведена к любой другой форме духовной деятельности, в качестве исходного пункта обобщённых представлений о мире в целом в ней принимается совокупный опыт духовного развития, всех форм общественного сознания, в том числе и науки.

Таким образом: «Наука без философии слепа, философия без науки пуста» - слова, которые достаточно образно и полно иллюстрируют связь и зависимость философии и науки. 

Заключение

В современном мире отношение к философии не однозначное. В обиходе понятию философия придаётся характер оценки: либо положительной, либо негативной.

В устах вечно спешащего нашего современника часто звучат слова: « попрошу не философствовать, а делать дело». Или же: «нечего здесь разводить философию!». Философия представляется ему как некая туманная область, пустое суесловие, предаваться которому – лишь попусту тратить время. Иногда, впрочем, философии отдают должное, призывая по-философски смотреть на жизнь.

В XXв. сложился культ науки. Считалось, что патриархальные типы освоения мира, такие как миф, религия и философия уступают место новым, более удачным и универсальным формам постижения реальности – научным.

 На самом деле, как мы убедились, никакое человеческое достояние, однажды возникнув, не утрачивается до конца. Игнорирование каких-либо областей культуры негативно сказывается на развитии общества и человека. 

В конце XX - начале XXI века человечество впервые за время своего существования столкнулось с взрывоопасными глобальными проблемами. Современная наука констатирует: колоссальные запасы ядерного и химического оружия, милитаризация космоса, экологические катаклизмы и др. могут привести к уничтожению всего живого на Земле, а, следовательно, к завершению истории.

В этой ситуации философия превращается в философию выживания. Её главная миссия – обоснование возможных вариантов выхода из этого всё углубляющегося кризиса.

Назначение  философии  состоит,  в  конечном  счете,  в  воз​вышении  человека,  в  обеспечении условий  для  его  совершен​ствования.  Философия дает  человеку  возможность  стать  чело​веком,  личностью,  обрести  свободу,  стать  выше  повседневности,  суеты,  обрести  гармонию  в  отношениях  с  окружающим миром.

Философское  мировоззрение  -  показатель  зрелости  отдельно​го  человека,  его  духовного,  культурного  развития. Философия не только шлифует ум, учит рассуждать, размышлять. За прошедшие века она действительно накопила мудрость, которая навсегда останется с человечеством. Современный специалист, не знающий философии, навсегда останется узким профессионалом, не способным к обобщению и творчеству. Изучение философии – путь к знаниям, мудрости, профессиональному мастерству. 
Словарь

Вера -  переживание незыблемой убеждённости в чём-то

Воля – способность человека самостоятельно обуславливать и регулировать собственные поступки, преодолевая при этом внешние и внутренние препятствия.

Знания – подтверждённый практикой результат познавательной деятельности.

Идеал – представление человека о совершенстве, ориентир человеческой деятельности.

Мировоззрение - это система обобщённых взглядов на мир, на место человека в нем и его отношение к этому миру, а так же основанные на этих взглядах убеждения, чувства и идеалы, определяющие жизненную позицию человека, принци​пы его поведения и ценностные ориентации.

Мировосприятие – уровень мировоззрения, выражающий отношение к окружающему миру через систему чувственно-наглядных образов, составляющих картину мира.

Миропонимание – уровень мировоззрения, представляющий собой систему взглядов, понятий, идей, раскрывающих сущность отношения к миру.

Мироощущение - уровень мировоззрения, выражающий отношение человека к миру, через настроения, чувства, оценки.

Мифологическое мировоззрение  – это самая древняя форма мировоззрения, которая характеризуется символическим, фантастически-образным, целостным представлением о природе, обществе,  человеке.

Наука – сфера человеческой деятельности, функцией которой является выработка и теоретическая систематизация знаний о действительности.

Обыденное мировоззрение – «жизненная философия», возникающая в процессе повседневной практики, отражающая внешнюю сторону действительности, сходная у массы членов общества, поставленных в близкие условия жизни.

Религия - это такая форма мировоззрения, в которой мир в сознании человека удваивается на посюсторонний (земной, реальный, естественный) и потусторонний (небесный, сверхъестественный, сверхчувственный), причём сверхъестественные силы в виде богов играют определяющую роль в жизни людей и мира.

Теоретическое мировоззрение – уровень мировоззрения, порождаемый потребностью человека рационально объяснить мир, понять его и найти своё место в нём.

Убеждения - это твер​дая, непоколебимая уверенность в истинности знаний, готовность действовать в соответствии с ними.

Философия – это вдохновляемая любовью к мудрости рациональная область духовной культуры, изучающая предельно общие, фундаментальные вопросы существования природы, общества и человека.

Философское мировоззрение - это теоретически обоснованная система наиболее общих взглядов на мир и место человека в нем.

Ценности - это обобщённые представления о чём-либо как наиболее значимом, предпочитаемом.

Контрольные вопросы и задания

1.Какова роль мировоззрения в жизни людей?

2.Какие составляющие можно выделить в структуре содержания мировоззрения?

3.Какие уровни мировоззрения, связанные с уровнями отражения действительности, можно выделить и в чём их принципиальное отличие друг от друга?

4.Какие уровни мировоззрения, отличающиеся по способу формирования и функционирования, можно выделить и как они взаимодействуют?

5.Что представляет собой мифология как исторический тип мировоззрения?

6.Какие основные функции выполняет миф в жизни человека?

7.Что характеризует религию как мировоззрение?

8.Каковы социальные, гносеологические и психологические корни религии?

9.Назовите основные функции, которые выполняет религия, и раскройте их содержание?

10.Какое место занимает религия в современном обществе? В чём заключается её позитивная и негативная роль в обществе?

11.Когда и почему возникла философия?

12.Какое понимание сущности философии было характерно для периода её возникновения и первоначального существования? Утратило ли оно своё значение в наши дни?

13.Что характерно для философии как мировоззрения?

14.Охарактеризуйте предмет, метод и цель философии.

15.Назовите основные функции философии, раскройте их содержание.

16.Что общего и что отличает мифологическое, религиозное и философское мировоззрение?

16.Является ли философия наукой?

17. Что общего и отличает философию и науку?

18.Какое место занимает философия в духовной культуре?

19.Зачем изучают философию в системе образования?

Система заданий
по теме:

« Философия как мировоззренческая система, ее смысл и предназначение»

Задание № 1.

Воспроизведите, как можно точнее, определения основных понятий по теме:

 мировоззрение

 мифология

 обы​денное мировоззрение

 религия

 теоретическое мировоззрение

 философия

 философское мировоззрение.

Задание № 2.

Внимательно прочитайте предложенные определения; припомните о каком понятии идёт речь; назовите его.

1 - это такая форма мировоззрения, в которой мир в сознании человека удваивается на посюсторонний (земной, реальный, естественный) и потусторонний (небесный, сверхъестественный, сверхчувственный), причём сверхъестественные силы в виде богов играют определяющую роль в жизни людей и мира.

2 – уровень мировоззрения, представляющий собой систему взглядов, понятий, идей, раскрывающих сущность отношения к миру.

3 - это система обобщённых взглядов на мир, на место человека в нем и его отношение к этому миру, а так же основанные на этих взглядах убеждения, чувства и идеалы, определяющие жизненную позицию человека, принци​пы его поведения и ценностные ориентации.

4 - это теоретически обоснованная система наиболее общих взглядов на мир и место человека в нем.

5 – «жизненная философия», возникающая в процессе повседневной практики, отражающая внешнюю сторону действительности, сходная у массы членов общества, поставленных в близкие условия жизни.

6 – это самая древняя форма мировоззрения, которая характеризуется символическим, фантастически-образным, целостным представлением о природе, обществе,  человеке.

7 - уровень мировоззрения, выражающий отношение человека к миру, через настроения, чувства, оценки.

8 – уровень мировоззрения, выражающий отношение к окружающему миру через систему чувственно-наглядных образов, составляющих картину мира.

9 – это вдохновляемая любовью к мудрости рациональная область духовной культуры, изучающая предельно общие, фундаментальные вопросы существования природы, общества и человека.

10 – уровень мировоззрения, порождаемый потребностью человека рационально объяснить мир, понять его и найти своё место в нём.

Задание № 3

Воспроизведите содержание  таблицы:

Таблица № 1 «Основные компоненты мировоззрения»

Таблица № 2 «Основные уровни мировоззрения»

Таблица № 3 «Функции философии»

