Пояснительная  записка
Проблемой  личности  занимаются   философы,  социологи,  экономисты,  педагоги,  юристы,  медицинские  работники  и  многие  другие  специалисты. Понятие  личности  выступает  в  качестве  исходного  теоретического  понятия  психологической  науки. Все  психические  процессы,  свойства  и  качества  рассматриваются  как  принадлежащие  конкретному  реальному  человеку,  личности.

Каждая  конкретная  личность  имеет  индивидуальную  функциональную  структуру  свойств. Отдельные  свойства  личности,  обычно  называемые  чертами,  нестабильные  и  подвержены  изменениям  под  влиянием  условий  жизни,  воспитания,  болезни  и  др. Поэтому  говорят  не  просто  о  структуре,  а  о  динамической  структуре  личности.


На  формирование  характера  и  личности  в  целом  огромное  влияние  оказывает  воспитание  и  самовоспитание.  По  существу  формирование  личности  продолжается  всю  жизнь  под  влиянием  окружающей  микросреды  (семьи)  и  макросреды  (коллектива). 

Большая  роль  принадлежит  самовоспитанию  и  если  человек  осознает  недостатки  своего  характера  или  своих  личностных  свойств,  то  никогда  не  поздно  их  исправить.


В  дальнейшем  многое  зависит  от  способностей,  свойств  характера  и  волевых  качеств. Все  эти  качества  можно  развивать  в  процессе  воспитания  и  роста,  при  упорном  и  целенаправленном  самовоспитании.    

          Естественно,  природные  задатки  у  разных  людей  различны,  и  каждый  достигает  успехов  именно  в  той  деятельности,  к  которой  наиболее способен.  Поэтому  исключительно  важно,  чтобы  человек  выбирал  профессию  в  соответствии  со  своими  возможностями.


В  медицинской  практике  большое  значение  имеет  реакция  личности  на  свою  болезнь. Каждое  заболевание,  особенно  тяжелое  и  длительное,  может  вызывать  реакцию  на  грани  невротических  проявлений. Последние  могут  быть  более  выраженными,  чем  сама  болезнь,  при  этом  заостряются  характерологические  особенности,  деформируются  личностные  свойства.
Вашему  вниманию  предлагается
методическая  разработка  лекции  по  теме  «Личность».

В  методической  разработке  указаны  основные  разделы  и  основные  понятия  каждой  темы,  указаны  учебные  цели  занятия,  приведен  список  рекомендуемой  литературы.  


При  подготовке  к  занятию  вы  можете  использовать  учебно-методический  комплекс  «Контроль  знаний» 

Раздел  3. Личность

Количество  часов: теория – 2

                                                                                               практика – 4

                                                                                                     всего – 6

СТУДЕНТ  ДОЛЖЕН  ИМЕТЬ  ПРЕДСТАВЛЕНИЕ:

· о  психологических  теориях  личности.

СТУДЕНТ  ДОЛЖЕН  ЗНАТЬ:

· понятие  личности,  ее  структуру;

· способности, их  развитие;

· иерархию  потребностей;

· понятие  темперамента, его  виды;

· основные  типы  нервной  системы  человека;

· понятие  характера, акцентуации.

Основные  разделы  лекции:
1. Личность,  аспекты  развития,  структура  личности.

2. Психологические  теории  личности.

3. Темперамент  и  основные  свойства  нервной  системы.

4. Характер,  его  формирование,  акцентуации.

5. Волевая  регуляция  поведения.
Основные  понятия  темы:  индивид,  индивидуальность,  личность,  потребность,  мотив,  интерес,  мировоззрение,  идеал,  убеждение,  темперамент,  сангвиник,  флегматик,  холерик,  меланхолик,  характер,  способности,  акцентуации,  уровень  притязаний,  волевые  действия.

Рекомендуемая  литература:
1. Полянцева  О.И. Психология. – Ростов-на-Дону,  2002.

2. Столяренко  Л.Д. Основы  психологии. – Ростов-на-Дону, 1997.

3. Шкуренко  Д.А. Общая  и  медицинская  психология. – Ростов-на-Дону, 2002.

Личность.
Проблемой  личности  занимаются   философы,  социологи,  экономисты,  педагоги,  юристы,  медицинские  работники  и  многие  другие  специалисты. Понятие  личности  выступает  в  качестве  исходного  теоретического  понятия  психологической  науки. Все  психические  процессы,  свойства  и  качества  рассматриваются  как  принадлежащие  конкретному  реальному  человеку,  личности. При  этом  понятие  «личность»  уже,  чем  понятие  «человек». Понятие  «человек»   есть  понятие  природно-общественное,  а  понятие  «личность» -  социальное,   т.е.  оно  связано  не  с  физическим  бытием  человека,  а  с  его  определенными  общественными  свойствами. Каждая  конкретная  личность  имеет  индивидуальную  функциональную  структуру  свойств. Отдельные  свойства  личности,  обычно  называемые  чертами,  нестабильны  и  подвержены  изменениям  под  влиянием  условий  жизни,  воспитания  и  др. Поэтому  обычно  говорят  о  динамической  структуре  личности.


Различают  также  понятие  «индивид»  и  «индивидуальность». Индивид – человек  как  единичное  природное  существо,  носитель  общих  генотипических  наследственных  свойств  биологического  вида,  т.е.  индивидом  мы  рождаемся.

Индивидуальность – неповторимое  сочетание  психологических  особенностей  человека  (характер,  темперамент,  способности).


Слово  «личность»  обозначает  маску,  роль,  которую  исполнял  актер  в  греческом  театре.


В  психологии  условием  формирования  личности  считается  возникновение  сознания  и  самосознания. Чтобы  субъект  мог  ориентироваться  не  только  в  материальном  мире,  но  и  в  социальном,  он  должен  стать  личностью,  усвоив  нормы  и  формы  общественного  сознания.


Личность – это  сознательный  индивид,  занимающий  определенное  положение  в  обществе  и  имеющий  определенную  социальную  функцию.


Несмотря  на  то,  что  личность  является  одним  из  центральных  понятий  психологической  науки,  до  настоящего  времени  нет  единой  психологической  теории  личности.


Наиболее  известны  следующие  теории  личности:

· Одной  из  зарубежных  теорий  личности  является  психоморфологический  локализиционизм  (К.Клайст,  Э.Кречмер  и  др.) Согласно  этой  теории  свойства  личности  связаны  с  конституциональными  особенностями  в  строении  тела. Э.Кречмер  выделял  три  разновидности  характера: шизотимический  (сдержан,  необщителен,  прямолинеен) – для  людей  астенического  телосложения;  циклотимический  (общителен,  человеколюбив,  реалистичен) – для  людей  пикнического  телосложения;  эпилептический  (гневно-злобен,  мелочен) – для  людей  атлетического  и  диспластического  телосложения.

· Психоаналитическое  направление  (З.Фрейд). Личность  представляет  собой  проявление  борьбы  бессознательного  с  сознательным. По  мнению  одного  из  ранних  учеников  Фрейда  А.Адлера,  при  формировании  личности  основные   ее  качества  вытекают  из  врожденного  чувства  неполноценности  и  стремления  каждого  человека  к  самоутверждению,  руководствуясь  при  этом  идеалом  сверхличности. Модифицированное  психоаналитическое  учение  стало  в  настоящее  время   основой  психосоматической  медицины  на  Западе.

· Согласно  трактовке  экзистенциалистов  (родоначальник  немецкий  ученый-философ  М.Хайдеггер)  всякий  человек  живет  в  созданном  его  психикой  «эскизе»  мира,  имеет  свою  собственную  концепцию  этого  мира,  поэтому  любой  индивидуум  видит  окружающее  по-своему. Свойственный  личности  «эскиз»  определяет  ее  самосознание,  которое  непрерывно  развивается.  Своеобразными  являются  «эскизы»  мира  у  художников,  музыкантов,  поэтов,  изобретателей.

· Бихевиоризм  (от  английского  слова  behavior – поведение),  его  основатель  Джон  Уотсон  сформулировал  кредо: «Предметом  психологии  является  поведение». Анализ  поведения  должен  носить  строго  объективный  характер  и  ограничиваться  внешне  наблюдаемыми  реакциями – не  подлежат  изучению  мысли,  сознание  человека. Объективно  изучать,  регистрировать  можно  только  реакции  человека  и  те  стимулы,  ситуации,  которые  эти  реакции  обуславливают. Формула  «стимул – реакция»  S – R  являлась  ведущей  в  бихевиоризме. Задача  психологии  заключается  в   том,  чтобы  по  реакции  определить  вероятный  стимул,  а  по  стимулу  предсказывать  определенную  реакцию.

· Гуманистическая  теория  личности  рассматривает  человека  самоактуализирующегося. Для  такой  личности  характерно  полное  принятие  реальности  и  комфортное  отношение  к  ней  (готовность  идти  навстречу  проблемам  и  решать  их);  вера  в  себя,  в  свое  «Я»  и  при  этом  трезвая  оценка  своих  качеств,  поступков  и  возможностей;  способность  к  принятию  и  пониманию  других  людей;  профессиональная  увлеченность  любимым  делом;  независимость  от  социальной  среды,  самостоятельность  суждений.

     
Такие  личности,  к  сожалению,  составляют  лишь  1-4%  от  общего  количества  людей,  а  остальные  из  нас  находятся  на  той  или  иной  ступени  развития. Для  многих  людей  присущи  так  называемые  «неврозы  существования»,  когда  человек  не  понимает,  зачем  живет,  и  страдает  от  этого. Если  человек  уверен,  что  смысл  жизни  существует,  то  человека  может  возвыситься  над  самыми  неблагоприятными  условиями  («Тот,  кто  имеет  зачем  жить,  может  вынести  любое  как». Ницше).

Смысл  жизни  можно  найти  во  внешнем  мире  следующими  путями:

совершенствованием  поступков;  переживанием  ценностей,  переживанием  единства  с  другими  людьми,  переживанием  любви; переживанием  страдания.

Если  человек  стремится  понять  смысл  своей  жизни,  максимально полно  реализовать  себя,  свои  способности,  он  постепенно  переходит  на  высшую  ступень  личностного  саморазвития.

· Когнитивные  теории  личности

Слово  «когнитивный»  происходит  от  латинского  глагола  cognoscere – знать. Когнитивные  теории  личности  исходят  из  понимания  человека  как  «понимающего,  анализирующего»,  поскольку  человек  находится  в  мире  информации,  которую  надо  понять,  оценить,  использовать. 

Поступок  человека  включает  три  компонента: само  действие,  мысли,  чувства. Внешне  похожие  поступки  могут  быть  разные,  т.к.  мысли  и  чувства  могут  быть  иными. Оказавшись  в  реальной  ситуации,  человек  не  имеет  возможности  всестороннего  анализа  обстоятельств  (мало  времени,  нехватка  знаний),  ему  нужно  решать,  человек  делает  выбор  и  совершает  поступок,  но  когнитивная  и  эмоциональная  часть  поступка  еще  не  завершена,  т.к.  сам  поступок  является  источником  информации,  позволяющей  формулировать  или  изменять  мнение  о  себе  или  о  других.

Психолог  Зимбардо,  изучая  формы  антисоциального  поведения,  сделал  вывод,  что  большая  часть  таких  отрицательных  поступков  может  быть  объяснена  с  помощью  анализа  ситуационных  и  межличностных  факторов,  а  не  устойчивыми  личностными  особенностями  человека  (даже  «хорошие  люди»  могут  совершать  отрицательные  поступки  в  сложных  ситуациях). Можно  добиться  кардинального  изменения  поведения  людей  за  счет  манипулирования  отдельными  частными  характеристиками  ситуации.

Каждый  из  указанных  подходов  по-своему  определяет  сущность  

личности,  предлагает  свой  арсенал  психодиагностических  психокорректирующих  процедур.

Структура  личности (по  К.К.Платонову).

Личность  можно  изучать  через  ее  структуру,  в  которой  сгруппированы  биологические  (в  частности,  генетические)  и  социальные  (приобретенные  в  культуре)  качества. Рассмотрим  структуру  личности,  которая  является  широко  распространенной,  но  не  единственной.

	Название  подструктуры
	Содержание  подструктуры
	Соотношение  биологического и  социального
	Способ  организации

	Подструктура  направленности
	Потребности,  интересы, идеалы,  убеждения  
	Социальный  уровень
	Формируется  на  протяжении  жизни

	Подструктура  опыта
	Знания,  навыки,  умения  привычки
	Социально-биологический  уровень  (социального  значительно  больше)
	Обучение

	Подструктура форм  отражения (психологическая)
	Особенности  познавательных  и  эмоц.  Процессов
	Биосоциальный  уровень  (биологического  больше,  чем  социального)
	Упражнения

	Подструктура   биологических,  конституциональ- ных  свойств
	Тип  нервной  системы,  темперамент,  конституция  тела, половые и возрастные  особенности
	Биологический  уровень
	Тренинг


Подструктура  направленности.

Направленность – совокупность  устойчивых  мотивов,  ориентирующих поведение  и  деятельность  личности,  характеризуется  доминирующими  потребностями,  интересами,  убеждениями,  идеалами,  мировоззрением.


В  направленности  различают  качества  и  формы. Качества  направленности – это  уровень,  широта,  интенсивность,  устойчивость,  а  основное  в  качестве – действенность. Формы  направленности: влечения,  желания,  склонности,  интересы,  идеалы,  убеждения,  мировоззрение.


Потребность – это  основной  источник  активности  человека,  осознание  человеком  его  нужд  в  чем-либо.


Развитие  потребностей  идет  в  следующей  последовательности:

· Физиологические  потребности  (питание,  сон  и  др.), материальные  потребности,  потребность  в  безопасности;

· Потребности  в  самоутверждении  (общение,  уважение  окружающих,  социальный  статус);

· Потребности  в  саморазвитии  (познавательные, общественно-политические,  эстетические  и  др.);

· Потребности  в  самореализации  (творческая  деятельность  в  труде,  стремление  к  реализации  осознанных  идеалов). По  мнению  А.Маслоу, одного  из  ведущих  психологов  в  области  исследования  мотивации  в  США, врожденное  стремление  к  развитию  присуще  каждому  человеку. Стремление  к  реализации  всех  своих  потенциальных  возможностей  может  проявиться  у  тех,  кто  уже  достиг  определенного  уровня  самоуважения. 
Причем  высшие  потребности,  по  мнению  этого  психолога,  не  могут  проявиться,  если  более  примитивные  не  были  удовлетворены.

Однако  психологи  считают,  что  более  90%  людей  останавливаются  

на  уровне  поисков  защищенности  и  хорошего  отношения,  это  поглощает  всю  их  энергию.

Мотив – побуждение  к  деятельности,  связанное  с  удовлетворением  

определенной  потребности.

Понятие  «мотивация»  используется  в  психологии  как  система  факторов,  детерминирующих  поведение. Мотивация  человека  является  устойчивой  характеристикой  его  личности. Причем  критерием  оценки  мотивационной  направленности  личности  служит  объективный  результат  ее  действий. В  свою  очередь  в  зависимости  от  того,  в  какую  мотивационно-смысловую  систему  включено  данное  действие,  меняется  не  только  его  направленность,  но  и  эффективность,  полноценность.


Интерес – одна  из  форм  направленности  личности,  окрашенная  положительной  эмоцией,  связана  с  проявлением  познавательной  потребности.


Под  мировоззрением  понимается  система  взглядов  на  окружающую  человека  объективную  реальность.


Идеал – это  высшая  цель  сознательных  активных  устремлений  личности. Часто  идеалы  воплощаются  в  определенные  конкретные  образы.


Убеждение  определяется  сочетанием  мировоззрения  со  стремлением  к  его  осуществлению.


В  процессе  индивидуального  развития  каждого  человека  происходит  формирование  его  направленности. Воспитанная  у  человека  потребность  в  труде  побуждает  его  к  активной  деятельности. Наличие  устойчивого  интереса  заставляет  человека  сосредоточить  свое  внимание,  мысли,  волю  на  интересующем  объекте. Высокий  идеал,  ставший  целью  жизни  человека,  побуждает  к  достижению  этого  идеала,  делает  человека  мужественным  в  преодолении  трудностей.


Формы  и  качества  направленности  связаны  с  опытом  и  знаниями,  навыками,  умением  и  привычками  данной  личности. Подструктура  опыта  определяет  уровень  развития  личности.

Подструктура  биологических  и  конституциональных  свойств.


Конституциональные  особенности  нервной  и  эндокринной  системы  человека  определяют  в  первую  очередь  его  темперамент.


Темперамент – это  характеристика  человека  со  стороны  динамических  особенностей  его  психических  процессов  и  состояний.


Основные  типы  темперамента  были  выделены  древнегреческим  врачом  Гиппократом,  жившим  в  Y  веке  до  н.э. Гиппократ  утверждал,  что  в  теле  человека  имеются    четыре  жидкости,  которые  смешаны  между  собой  в  определенной  пропорции. Пропорцию  Гиппократ  назвал  древнегреческим  словом  «кразис». 
Это  слово  впоследствии  было  переведено  на  латинский  язык  словом  temperamentum. От  преобладания определенной  жидкости  возникает  тип  темперамента:

у  сангвиника – кровь,

у  флегматика – слизь,

у  холерика – желчь,

у  меланхолика – черная  желчь.

Гиппократ  к  проблеме  темпераментов  подходил  с  медицинской  точки  зрения. Он  считал,  что  тот  или  иной  темперамент  создает  предрасположенность  к  определенного  рода  заболеваниям. 

Учение  Гиппократа  вызвало  большой  интерес  ученых  к  этой  проблеме. Кроме  психологических  теорий  темперамента,  было  создано  множество  других. Одни  ученые  искали  основы  темперамента  в  химическом  составе  крови,  другие – в  движении  молекул  тканей, третьи – в  характере  обмена  веществ. 

Известный  психолог  К.Юнг  подразделяет  людей  по  складу  личности  на  экстравертов  («обращенных  во  вне»,  общительных,  активных,  оптимистичных,  с  сильным  типом  в.н.д.),  по  темпераменту  они  сангвиники  или  холерики;  и  интровертов  («обращенных  внутрь  себя»,  малообщительных,  сдержанных,  серьезных),  по  темпераменту  они  флегматики  и  меланхолики. Однако  в  жизни  редко  встречаются  «чистые»  экстраверты  или  интроверты. В  каждом  из  нас  есть  черты  как  тех,  так  и других,  это  зависит  от  врожденных  качеств  н/с,  воспитания,  жизненных  обстоятельств.

Известный  психолог  Х.Айзенк  считает,  что  экстраверсия – интроверсия  плюс  нейротизм – эмоциональная  стабильность  обусловливают  проявление  темперамента. Нейротизм – это  эмоционально-психологическая  неустойчивость,  подверженность  психотравмам. Экстраверсия  в  сочетании  с  повышенным  нейротизмом  обусловливает  проявление  темперамента  холерика;  интроверсия  плюс  нейротизм – меланхолик;  эмоциональная  стабильность  в  сочетании  с  экстраверсией  проявляется  в  сангвиниках,  в  сочетании  с  интроверсией  как  флегматик.

Научное  решение  проблемы  темпераментов  стало  возможно  только  благодаря  учению  И.П.Павлова  о  типах  высшей  нервной  деятельности. Темперамент – это  те  врожденные  особенности  человека,  которые  обусловливают  силу  и  скорость  нервных  процессов,  степень  эмоциональной  возбудимости. 

И.П.Павлов  считал,  что  определяющими  темперамент  являются  особенности  высшей  нервной  деятельности,  в  частности  нервных  процессов  возбуждения  и  торможения. Это  сила,  уравновешенность  и  подвижность  нервных  процессов.

Сила  нервных  процессов – это  работоспособность  нервных  клеток,  их  способность  выносить  сильное  напряжение.

При  уравновешенности  нервных  процессов  сила  возбуждения  соответствует  силе  торможения,  при  неуравновешенности  сила  одного  из  процессов  преобладает.

Подвижность  нервных  процессов – способность  клеток  коры  головного  мозга  быстро  переходить  из  состояния  возбуждения  к  состоянию  торможения  и  наоборот. Инертность – трудность  такого  перехода.

В  зависимости  от  своеобразия  сочетания  указанных  трех  основных  свойств  нервных  процессов – силы,  равновесия  и  подвижности,  возникают  своеобразные  типы  нервной  системы.

Типы  нервной  системы

	Типы  темперамента
	Нервные  процессы

	Сангвиник  (жизнерадостный, отзывчивый, чувства  легко  возникают  и  сменяются, быстро  приспосабливается  к  новым  условиям) 
	Сильные,  уравновешенные,  подвижные

	Флегматик  (ровное,  устойчивое  настроение,  медлительный)
	Сильные,  уравновешенные,  инертные

	Холерик  (повышенная  эмоциональная  возбудимость,  активен,  напорист)
	Сильные,  неуравновешенные  процессы,  возбуждение  преобладает  над  торможением

	Меланхолик  (чувствителен  к  внешним  раздражителям,  тревожен)
	Слабые,  неуравновешенные,  преобладает  торможение,  инертные


Свойства  темперамента

	Тип  темпе-

рамен-

та
	Сензитив-

ность (повышенная  чувствитель-

ность)
	Реактив-

ность, эмоциональ-  ность (степень не-

произволь-

ности  реак-

ций) 
	Резистент-

ность (сопротивляемость  стрессу)
	Ригидность- пластичность (реакция  приспособ-

ления  к  внешним  воздействиям)
	Экстравертированность, интроверти-

рованность

	Сангвиник
	Пониженная  сензитивность
	Реактивен
	Значительная резистент-

ность
	Пластичен
	Экстраверти-

рован

	Флег-

матик
	Слабая    сензитивность
	Недостаточ-

но реактивен
	Достаточно  резистентен
	Слабая  ригидность
	Интороверти-

рован 

	Холе-

рик
	Недостаточно  сензитивен
	Реактивен
	Не  обладает  высокой  резистент-

Ностью
	Большая  ригидность
	Экстраверти-

рован

	Мелан-

холик
	Высокая  сензитивность
	Высокая эмоциональ-

ность,  повышенная  ранимость,

невысокая  реактивность
	Не  обладает  высокой  резистент-

ностью,  испытывает  сильный  страх  в  опасных  ситуациях
	Ригиден
	Интроверти-

рован 


Каждый  тип  темперамента  сам  по  себе  не  является  ни  хорошим,  ни  плохим,  может  иметь  свои  достоинства  и  недостатки. Тип  темперамента  человека  полезно  принимать  в  расчет  там,  где  работа  предъявляет  особые  требования  к  динамическим  особенностям  деятельности.

Особенности  темперамента  не  раскрывают  общественного  облика  человека. Зная  их,  мы  ничего  не  можем  сказать  о  жизненных  целях  человека,  о  его  честности,  трудолюбии,  настойчивости  и  других  качествах  личности. Люди  с  одинаковым  темпераментом  могут  по-разному  относиться  к  своим  обязанностям,  по-разному  вести. Поведение  человека  как  члена  общества  рассматривают,  прежде  всего,  со  стороны  нравственной  и  волевой.  Нравственная  и  волевая  сторона  поведения  наиболее  отчетливо  выражены  в  сложном  свойстве  личности,  называемом  «характером».

Характер – совокупность  устойчивых  индивидуальных  черт  личности,  выражающих  отношение  человека  к  окружающему  миру,  самому  себе  и  другим  людям  и  закрепляющихся  в  привычных  способах  поведения.

Характер  формируется  на  протяжении  всей  жизни  человека  в  соответствии  с  условиями  жизни,  практики  и  общественного  опыта  человека;  определенное  влияние  на  формирование  отдельных  патологических  черт  характера  могут  оказывать  наследственно-биологические  факторы.

 Истоки  характера  человека  и  первые  признаки  его  стабилизации  следует  искать  в  самом  начале  жизни,  в  его  общении  с  окружающими  людьми. Свойства  характера,  которые  проявляются  в  труде,  начинают  формироваться  в  игре,  домашнем  труде,  учебной  деятельности. Общение  со  сверстниками  и  взрослыми  способствует  также  развитию  отдельных  черт  характера,  таких  как  доброта,  общительность,  отзывчивость  или  эгоистичность,  черствость,  безразличие. К  окончанию  школы  характер  человека  считается  в  основном  сложившимся. Однако,  если  характер  формируется  в  деятельности  и  общении,  то,  управляя  этими  процессами,  регулируя  их,  можно  вносить  коррективы  в  свой  характер.

В  дальнейшем  многое  зависит  от  способностей.  

Способности – это  психические  свойства  личности,  которые  являются  условием  успешного  выполнения  определенного  вида  деятельности.

У  каждого  человека  есть  определенные  способности,  но  развиты  они  будут  по  разному. Это  зависит  от  природных  задатков  и  от того,  какие  задатки   человек   развивал. Природные  задатки  у  всех  разные,  один  человек  может  достичь  больших  успехов  в  одном  виде  деятельности,  а  другой – в  другом. Поэтому  так  важно,  чтобы  человек  выбирал  профессию  в  соответствии  со  своими  возможностями. Разумеется,  все  это  относится  и  к  профессии  медицинского  работника.

Можно  выделить  основные  черты  характера:

1. Отношение   личности  к  другим  людям  и  обществу  в  целом   (коллективизм  или  индивидуализм,  эгоизм,  гуманность,  чуткость,  жестокость,  черствость  и  др.);

2. Отношение  к  труду  (трудолюбие,  ответственность);

3. Отношение  к  самому  себе  (требовательность,  самокритичность,  скромность);

4. Проявление  волевых  качеств  (целеустремленность,  самостоятельность,  настойчивость)

Своеобразное  сочетание  черт  образует  структуру  характера. Это  не 

механическое  сочетание  свойств  личности,  это  сплав  их,  образующих  единство – целостный  характер  человека.


Как  считает  известный  немецкий  психиатр  К.Леонгард,  у  20-50%  людей  некоторые  черты  характера  столь  заострены,  преувеличены  (акцентуированы),  что  это  при  определенных  обстоятельствах  приводит  к  однотипным  конфликтам.


Акцентуации – это  преувеличенное  развитие  отдельных  черт  характера  в  ущерб  другим,  в  результате  чего  ухудшается  взаимодействие  с   окружающими  людьми.


Выраженность  акцентуации  может  быть  различной – от  легкой,  заметной  лишь  ближайшему  окружению,  до  крайних  вариантов  нормы,  когда  приходится  задумываться,  нет  ли  болезни – психопатии. Акцентуации  часто  встречаются  у  подростков  и   в  юношеском  возрасте  (50-80%).


Перечислим  некоторые  типы  воспитания,  которые  могут  привести  к  формированию  акцентуированных  черт  характера: безнадзорность,  бесконтрольность – родители  излишне  заняты  своими  делами,  дети  предоставлены  сами  себе;  гиперопека – жизнь  ребенка  находится  под  неустанным  надзором,  в  результате  он  становится  нерешительным,  безынициативным;  воспитание  по  типу  «кумира  семьи» - ребенок  привыкает  быть  в  центре  внимания,  им  восхищаются,  в  результате  может  сформироваться  истероидная  акцентуация,  человек,  повзрослев,  не  в  состоянии  правильно  оценить  свои  возможности,  преодолеть  свой  эгоцентризм.

В  отличие  от  психопатии  акцентуации  проявляются  не  постоянно,  с  годами  могут  существенно  сгладиться. В  благоприятных  условиях,  когда  не  попадают  под  удар  именно  слабые  звенья  личности,  такой  человек  может  стать  и  незаурядным:  например,  акцентуация  характера  по  экзальтированному  типу  (чрезмерная  впечатлительность,  ярко  выраженные  эмоции)    может  способствовать  расцвету  таланта  артиста,  художника.

Различают  скрытые  и  явные  акцентуации.


Скрытая  акцентуация – это  черты  характера  определенного  типа,  которые  в  привычных  условиях  не  проявляются,  дают  о  себе  знать  неожиданно,  под  влиянием  психотравмирующих  ситуаций.


Явная  акцентуация – это  черты  характера  определенного  типа,  которые  проявляются  достаточно  часто,  особенно  в  трудных  ситуациях.



Леонгард  выделяет  12  типов  акцентуации. Например,  демонстративный  тип – выражено  стремление  быть  в  центре  внимания  и добиваться  своей  цели  любой  ценой;  тревожный  (психастенический) – робость,  неуверенность  в  себе,  пониженный  фон  настроения,  опасения  за  себя;  гипертимический  (гиперактивный) – всегда  весел,  разговорчив,  энергичен,  стремится  к  риску,  авантюрам,  лидерству.


Нередко  приходится  иметь  дело  с  акцентуированными  личностями,  поэтому  важно  знать  и  предвидеть  специфические  особенности  поведения  людей.


Характер  проявляется  не  только  отношением  к  другим  людям,  но  и  к  самому  себе. Сложившаяся  у  человека  самооценка    будет  влиять  на  уровень  притязаний  личности.


Уровень  притязаний – тот  уровень  трудности  задания,  который  человек  стремится  достичь.


У  каждого  человека  есть  те  или  иные  идеалы. Уровень  притязаний  относится  к  сфере  идеалов,  характеризует  желаемый  уровень  достижения  целей. На  формирование  уровня  притязаний  оказывают  влияние  различные  факторы:  субъективная  значимость  заданий,  динамика  неудач  и  удач  на  жизненном  пути,  самооценка  и  характер  личности.

 Уровень  притязания  может  быть  адекватным, заниженным,  завышенным. Чем  адекватнее  самооценка,  тем  адекватнее  уровень  притязаний. Учет  уровня  притязаний  позволяет  понять,  почему  человек  подчас  не  радуется  удачам  и  не  огорчается  после  неудачи. Такая,  казалось  бы,  странная  реакция  объясняется  имеющимся  в  данный  момент  уровнем  притязаний.


Самооценка  и  уровень  притязаний,  влияя  на  эмоциональное  состояние  человека  и  продуктивность  его  деятельности,  проходят  в  своем  развитии  сложный  путь  и  нелегко  поддаются  изменению. Как  показали  исследования,  такая  коррекция  легко  осуществляется  в  сторону  повышения  притязаний  и  весьма  трудно – в  сторону  их  понижения.


Когда  происходит  оценка  человека  как  личности,  первостепенное  значение  имеют  его  поведение,  деятельность. В  психологии  проблема  активности,  сознательной  деятельности  рассматривается  как  проблема    произвольной  деятельности.


Произвольные  действия  предполагают  наличие  цели,  предварительного  представления  о  тех  операциях,  которые  могут  обеспечить  ее  достижение,  а  также  сознательное  регулирование  своего  поведения. Особую  группу  произвольных  действий  составляют  волевые  действия.

Волевые  действия – это сознательные, целенаправленные  действия,   связанные  с  преодолением  препятствий.

Основные  функции  воли:

· выбор  мотивов  и  целей;

· регуляция побуждения к действию при недостаточной или избыточной мотивации;

· организация психических процессов в систему, адекватную выполняемой деятельности;

· мобилизация физических и психических процессов для преодоления препятствий.

Ситуации, требующие срочной волевой регуляции, очень многообразны:

· преодоление  препятствий;

· конфликт  мотивов;

· конфликт между требованием подчинения социальным нормам  и  имеющимся  у  человека  желанием.

В  волевом  акте  выделяют  три  этапа:  подготовительный 

(осознание  мотивов  и  их  «борьба», принятие  решения,  план  действий),  исполнительный  (преодоление  препятствий: внутренних  и  внешних,  осуществление  решения),  оценочный.

Виды  волевых  усилий:

· волевые  усилия  при  мышечных  напряжениях;

· волевые  усилия,  связанные  с  преодолением  утомления  и  усталости;

· волевые  усилия,  связанные  с  отрицательными  состояниями: смущением,  растерянностью,  робостью,  депрессией  и  др.

· волевые  усилия  при  напряжении  внимания;

· волевые  усилия,  связанные  с  соблюдением  режима

Методы  и  приемы  стимулирования  волевых  усилий:

субъективные:

· самоободрение  (самоприказ);

· обязательство  перед  самим  собой;

· самоконтроль

объективные:

· воздействие  отдельных  личностей  и  коллектива  (поощрение  одобрение; требования  и  взыскания,  доброжелательная  критика,  возбуждение  чувства  собственного  достоинства)

Развитие  воли,  способности  к  волевой  деятельности – процесс          длительный. С  раннего  детства  родители  формируют  у  ребенка  вначале  самые  простые  и  усложняющиеся  по  мере  развития  индивидуума  навыки  (опрятность,  самообслуживание  и  др.) На  фоне  приобретенных  навыков  действия  становятся  все  более  сознательными. Это  уже  волевые  действия. В  подростковом  возрасте  и  в  период  зрелости  по  мере  накопления  знаний,  появления  новых  интересов  и  потребностей  волевые  действия  усложняются  и  самосовершенствуются.


Следует  отметить,  что  неправильное  воспитание  делает  человека  менее  способным  к  волевой  деятельности. Незрелость  эмоционально-волевой  сферы – инфантилизм,  выражается  в  несамостоятельности  решений  и  действий,  чувстве  незащищенности,  пониженной  критичности  индивида  к  себе  и  т.д. Проявляется  в  компенсаторных  реакциях,  таких  как  фантазирование,  замещающее  реальные  поступки,  эгоцентризм  и  др.


Развитие  воли  может  сыграть  положительную  роль  в  компенсации  различных  дефектов  развития  личности. 


Во  всякой  деятельности  большую  роль  играет  заинтересованность  человека  в  выполняемой  работе. При  выполнении  неинтересной,  скучной  работы,  не  отвечающей  склонностям  человека,  снижается  интерес  к  ее  выполнению,  развивается  быстрое  утомление. Положительные  эмоции  значительно  отдаляют  период,  когда  появляется  усталость.


Таким  образом,  в  волевой  деятельности  проявляются  и  формируются  соответствующие  волевые  качества  личности.
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