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Пояснительная  записка

Человек  в  своей  жизни  осуществляет  разные  виды  труда – от  простого  труда  по  самообслуживанию  до  сложных  видов  творчества. Каждый  из  этих  видов  труда  вносит  свой  вклад  в  общечеловеческий  опыт,  причем  разные  виды  труда  в  различной  степени  развивают  самого  работника. Труд  может  стать  для  человека  или  только  средством  поддержания  существования,  или,  кроме  того,  еще  и  средством  самовыражения,  самореализации,  поиска  и  достижения  смысла  жизни.

При  психологическом  рассмотрении  труда  важно  определить,  в  чем  заключается  особенность  понятий:  профессия,  специальность,  квалификация,  должность  и  карьера.


Также  предполагается,  что  определенному  личностному  типу  должен  соответствовать  свой  тип  профессиональной  среды,  что  и  обеспечивает  более  полноценную  реализацию  работника  в  своем  труде.


Человек  становится  профессионалом  не  сразу,  проходит  на  этом  пути  много  больших  и  малых  этапов. В  профессиональной  жизни  каждого  отдельного  человека  возможны  повторы  и  возвращения  на  предыдущие  уровни,  а  также  зигзаги  и  кризисы. Профессиональный  путь  у  каждого  человека  свой,  и  он  может  отличаться  от  пути  других  людей.

Процесс  вхождения  молодого  человека  в  избранную  им  профессию – не  только  приобретение  соответствующих  трудовых  навыков  и  умений,  но  и  активное  личностное  становление,  принятие  профессии,  вживание  в  нее.
Вашему  вниманию  предлагается
методическая  разработка  лекции  по  теме  «Психологические  особенности  овладения  профессией».


В  методической  разработке  указаны  основные  разделы  и  основные  понятия  каждой  темы,  указаны  учебные  цели  занятия,  приведен  список  рекомендуемой  литературы.  


При  подготовке  к  занятию  вы  можете  использовать  учебно-методический  комплекс  «Контроль  знаний» 

Раздел  5.
Психологические  особенности  овладения  профессией

Количество  часов: теория – 2

                                                                                                             практика – 4

                                                                                                                   всего – 6

СТУДЕНТ  ДОЛЖЕН  ИМЕТЬ  ПРЕДСТАВЛЕНИЕ:

· о  психологической  классификации  профессий

СТУДЕНТ  ДОЛЖЕН  ЗНАТЬ:

· личностные  качества  в  профессиях  типа  «Человек-человек»

· понятие  профессиональной  пригодности,  ее  виды  и  значение.

· фазы  развития  профессионала 

· нарушения  профессионального  развития; профессиональные  кризы.

Разделы  темы:

1. Психологические  особенности  трудовой  деятельности.

2. Классификация  профессий,  личностные  качества  человека  в  профессиях  типа  «Человек-человек».

3. Понятие  профессиональной  пригодности,  ее  виды  и  значение.

4. Фазы  развития  профессионала.

5. Нарушения  профессионального  развития.

Основные  понятия  темы: труд,  профессия,  специальность,  квалификация,  должность,  должностные  обязанности,  карьера,  профессиональная  пригодность,  профессиональные  заболевания,  профессиональное  старение,  профессиональные  кризы,  профессиональные  деформации.

Рекомендуемая  литература:

1. Климов  Е.А. Психология. – М., 1997

2. Полянцева  О.И. Психология. – Ростов-на-Дону,  2002.

3. Творогова  Н.Д.  Психология  развития  профессионала: Рабочая  тетрадь. – М.,  2000.

Психологические  особенности  овладения  профессией

Труд – это  процесс  преобразования  человеком  окружающей  действительности  (и  изменение  в  ходе  этого  самого  себя)  с  целью  удовлетворения  общественных  и личных, материальных  и  духовных  потребностей.


Человек  в  своей  жизни  осуществляет  разные  виды  труда – от  простого  труда  по  самообслуживанию  до  сложных  видов  творчества. Труд  может  стать  для  человека  или  только  средством поддержания  существования, или, кроме  того, еще  и  средством  самовыражения, самореализации, поиска  и  достижения  смысла  жизни.


Профессия – это  исторически  возникшие  формы  деятельности, необходимые  обществу, для  выполнения  которых  человек  должен  обладать  суммой  знаний  и  навыков, иметь  соответствующие  способности  и  профессионально-важные  качества.          


При  психологическом  рассмотрении  труда  важно  определить, в  чем  заключается  особенность  понятий: профессия, специальность, квалификация, должность  и  карьера.


С  точки  зрения  общества  профессии – это  система  профессиональных  задач, форм  и  видов  профессиональной  деятельности, профессиональных  особенностей  личности, могущих обеспечить  удовлетворение  потребностей  общества  в  достижении  нужного  обществу  значимого  результата, продукта.


С  точки  зрения  конкретного  человека  профессия – это  основной  род  занятия, деятельность, посредством  которой  данное  лицо  участвует  в  жизни  общества.


Специальность – это  вид  занятия  в  рамках  одной  профессии.


Квалификация – это  уровень  профессионального  мастерства.


Должность ( это  любая  фиксированная  работа  и  профессия.


Должностные  обязанности – это  отображение  трудовых  функций  в  нормативных  актах, устных  предписаниях, адресованных  исполнительной  или иной  работы.


Карьера – путь  к  успеху, видному  положению  в  обществе, на  служебном  поприще.


Приведем  примеры  для  понятий: профессия, специальность, должность. Профессия – учитель, специальность – учитель  математики, должность – завуч  школы.

Классификация  профессий


Мир  профессий  достаточно  изменчив. Ни  одна  профессия  не  остается  неизменной  в  течение  длительного  времени. Старение  знаний, смена  технологий  и  средств  труда, изменение  потребностей  общества  в  кадрах  определенного  профиля  и  квалификации, возрастание  требований к  интеллектуальным  умениям  и  навыкам  в  труде  приводит  к  тому, что  возникают  и  рождаются  новые  профессии, другие  профессии  преобразуются, третьи  упраздняются, четвертые – объединяются  с  другими. Даже  если  сохраняется  название  профессии, ее  фактическое  содержание  может  меняться.


В  соответствии  с  традиционно  различаемыми  разновидностями  объективных  систем, выделяются  пять  типов  профессий:

1. Человек – живая  природа (П). Представители  этого  типа  имеют  дело  с растительными  и  животными  организмами, микроорганизмами  и  условиями  их  существования. Примеры: агроном, зоотехник, ветеринар.

2. Человек – техника (и  неживая  природа) (Т). Работники  имеют  дело  с  неживыми, техническими  объектами  труда. Примеры: слесарь-сборщик, инженер-механик, инженер-электрик.

3. Человек ( человек (Ч). Предметом  интереса, распознания, обслуживания, преобразования  здесь  являются  социальные  системы, сообщества, группы  населения, люди  разного  возраста. Примеры: учитель, врач, медицинская  сестра…

4. Человек – знаковая  система  (З). Естественные  и  искусственные  языки, условные  знаки, символы, цифры, формулы – вот  предметные  миры, которые  занимают  представителей  профессий  этого  типа. Примеры: программист, чертежник-картограф, математик.

5. Человек – художественный  образ (Х). Явления, факты  художественного  отображения  действительности – вот  что  занимает  представителей  этого  типа  профессий. Примеры: художник-декоратор, артист  балета, актер  драматического  театра…


За  рубежом  на  сегодняшний  день  наиболее  известна  и  популярна  типология  профессий Дж. Голланда  (1993), описанная  на  сопоставлении  типов  личности  и  типов  профессиональной  среды. Выделяются  следующие  основные  типы  личности:


1.Первый  тип  личности – реалистический (практический).

Любит  заниматься  конкретными  вещами  и  их  использованием. Ориентирован  на  практический  труд  и  быстрый  результат  деятельности. Отдает  предпочтение  занятиям, требующим  ручных  умений, ловкости. Хорошо  развито  практическое  мышление. Охотно  выбирает  профессии  связиста, пиротехника, радиомонтажника, водителя, лесника, пчеловода. Коммуникативные  навыки  требуются  в  минимальной  мере.


2.Второй  тип  личности – интеллектуальный.

Сообразителен, наблюдателен, независим, оригинален, обладает нестандартным  мышлением, творческим  подходом  к  делу. Развиты  умственные  способности. Предпочитает  научные  профессии: эколога, философа, футуролога  и  т.п. Межличностные  отношения  играют  в  деятельности  незначительную  роль.


3.Третий  тип – социальный.

Активен, общителен, эмоционален, чувствителен. Обладает  словесными  способностями. Умеет  устанавливать  и  поддерживать  отношения  с  людьми. Предпочитает  занятия: обучение, информирование, обслуживание. Главное  содержание  труда – взаимодействие  с  людьми.


4.Четвертый  тип  личности – стандартный  (конвенциальный).


Усидчивый, исполнительный, дисциплинированный, аккуратный. Отдает  предпочтение  ясным, четко  сформулированным  предписаниям. Любит  решать  типичные  задачи. Предпочитает  профессии, имеющие  отношение  к  канцелярским  и  расчетным  работам  (бухгалтер, экономист, секретарь-референт, нотариус  и  т.п .).


5.Пятый  тип  личности – предприимчивый.

Находчивый, практичный, подвижный, энергичный, инициативный, азартный. Любит  риск. Стремится  к  лидерству. Любит  быть  на  виду. Не  любит  занятий, требующих  усидчивости, длительной  концентрации  внимания. Хорошо  справляется  с  работой, требующей  быстрого  принятия  решения. Преобладают  словесные  способности. Контакты  с  людьми – многочисленны  (следователь, журналист, политик, предприниматель  и т. п.). 


6.Шестой  тип  личности – артистический.

Высокая  эмоциональная  чувствительность, творческое  воображение, образное  мышление, богатая  фантазия. Пластичен, гибок, проницателен. В  отношении  с  людьми  опирается  на  свои  ощущения, интуицию  (понимание  без  логичного  обоснования). Развито  восприятие, ручные  умения, словесные  способности. Предпочитает  занятия, связанные  с  изобразительной, музыкальной, литературно-художественной, актерско-сценической  деятельностью  (дизайнер, переводчик, художник, музыкант, актер  и  т.п.).


Предполагается, что  определенному  личностному  типу  должен  соответствовать  свой  тип  профессиональной  среды, что  и  обеспечивает  более  полноценную  реализацию  работника  в  своем  труде.

Личностные  качества  человека  как  субъекта  труда  в  профессиях  типа  «Человек-человек»


Е.А. Климов  (1993)  предложил  описание  профессий  типа  «Человек-человек», построенное  на  экспертном  мнении  и  умонастроении  специалистов  данных  профессий.


Представители  профессий  этого  типа  умеют  руководить  группами, коллективами, сообществами  людей  (придавать  некоторую  упорядоченность  общественным  процессам, сообразно  поставленным  целям), учить  и  воспитывать  людей  того  или  иного  возраста.


Исполнительно-двигательная  сторона  туда  имеет  в  профессиях  этого  типа  следующие  особенности: это,  прежде  всего,  речевые  действия: (говорить  профессионально  надо  учиться). Далее  выразительные  движения  (мимика,  пантомимика) и  выразительные  свойства  внешности  и  одежды. В  некоторых  профессиях  рассматриваемого  типа  (медицинских)  предъявляются  особые  и  высокие  требования  к  точности  и  координации  собственно  рабочих  движений.


Очень  важным  является  умение  слушать  (не  перебивая)  и  слышать, понимать  другого  человека, понимать  именно  его  внутренний  мир, а  не  приписывать  ему  то, что  нам  самим  бы  пришло  в  голову  в  его  положении.


Профессионал – будь  то  учитель, медицинская  сестра, хирург  или  инспектор милиции  по  делам  несовершеннолетних – должен  имет  немалый  кругозор  в  области гуманитарного  знания. Очень  кстати  оказывается  здесь  и жизненный  опыт  и  основанное  на  нем  понимание  внутреннего  состояния  тех  людей,  с  которыми  приходится  иметь  дело.


Гражданские  качества, определенные  (ориентированные  на  интересах  людей)  убеждения – это  то, без  чего  человек  должен  считаться  непригодным  для  работы  в  профессиях  данного  типа. 


Нестандартные  ситуации – это  нормальная  стихия  социума. Поэтому  профессии  данного  типа  неизбежно  требуют: творческого  склада  ума; способности  ясно  представлять, моделировать  варианты  возможных  последствий  действий  людей. Необходимы  огромная  выдержка, способность  «не  выходить  из  себя». 


Противопоказаниями  к  выбору  профессий  данного  типа  являются  дефекты  речи, замкнутость, погруженность  в  себя, необщительность, выраженные  физические  недостатки  (как  это  не  печально), излишняя медлительность, равнодушие  к  людям, отсутствие  признаков  бескорыстного  интереса  к  человеку.

Понятие  профессиональной  пригодности,  ее  виды  и  значение


При  анализе  ряда  профессий  с более  жесткими  требованиями  к  профессиональным  способностям  и  психологическим  качествам   человека используют  понятие  профессиональной  пригодности.


Все  люди  отличаются  один  от  другого  по  своим  личным  качествам. И  среди  этих  качеств есть  такие, которые  называются  профессионально  ценными. Так  хирургу, скрипачу  важна  высокая  культура  движений, животновод  должен  быть  заботливым  и  дальновидным, чертежник – скрупулезно  аккуратным  и  т.д. Любое  качество  в одном  случае  может  оказаться  профессионально  ценным, а  в  другом – будет  противодействовать  успешной  работе. Так, общительный, приветливый  человек  испытывает  крайнюю  неудовлетворенность  работой, требующей  сосредоточенности  «в  одиночку»  (например, в  бухгалтерии). Это – факт  несоответствия  личных  качеств  человека  требованиям  профессии, факт  профессиональной  непригодности, хотя  считает  этот  человек  без  ошибок.


А.К.Маркова  (1996)  подчеркивает, что  профпригодность  это  не простое  соответствие  некоторых  свойств  организма  определенным  требованиям  профессии, а  результат  некоторого  процесса, в  ходе  которого  психологические  качества  человека, сталкиваясь  с  препятствиями, выдвигаемыми  профессией, претерпевают  ряд  изменений, так  или  иначе  формирующих  профессиональный  тип.


Профессиональная  пригодность  не  дана  человеку  изначально, она  формируется  в  процессе  обучения  и  последующей   профессиональной  деятельности; ее  возникновению  и  упрочению  способствуют  система  материальной  и  моральной  стимуляции, удовлетворение, получаемое  от  деятельности, осознание  общественной  значимости  ее  результатов  и  др.


Способности  человека  вообще  и  способности, необходимые  для  той  или  иной  профессии, в  частности, развиваются  в  процессе  самой  профессиональной  деятельности. Следовательно, очень  многое  зависит  о  активности  человека, от  труда  и  воли, которые  он  употребляет  для  достижения  поставленной  перед  собой  цели.


Требования  к  профпригодности  в  зависимости  от  обновления  содержания  профессии. Человеку  в  ходе  жизни  надо  постоянно  работать  над  своей  профпригодностью, ибо  требования  со  стороны  профессии  меняются, вследствие  обновления  содержания  профессии, роста  запросов  общества.


Основные  компоненты  пригодности  человека  к  работе  (Е.А.Климов, 1998):


Гражданские  качества – идейный, моральный  облик  человека  как  член  общества. В  профессиях, связанных  с  руководством  людьми, обучением  и  воспитанием  их, оказанием  медицинской  помощи, торговым  обслуживанием, правоохранной  и  т.д., человек  оказывается  непригодным, если  названная  группа  качеств  не  развита  у  него  нужным  образом.


Отношение  к  труду, профессии, интересы  и  склонности  к  данной  области  деятельности. Если, например, профессия  требует  ответственной  работы  в  одиночку, без  частого  внешнего  контроля  за  исполнителем, то  такая  черта  характера, как  добросовестность  (отношение  к  труду), выступает  в  роли  особенно  важного  звена  профпригодности. Еще: отсутствия  интереса  к  человеку – важное  препятствие  для  успеха  работы  в  качестве  медицинской  сестры.


Дееспособность  (общая). Она  характеризуется  состоянием  физического  и  психического  здоровья, так  называемыми  общими  способностями, в  основе  которых  лежат  активность  и  саморегуляция  человека  как  субъекта  деятельности.


Единичные, частные, специальные  способности. Это  стойкие  личные  качества  человека, которые  важны  для  данной  работы, профессии  или  узкого  их  круга.


Навыки, выучка, знания, опыт. Эта  составляющая  профессиональной  пригодности  представлена  в  специальных  документах – профессионально- квалифицированных  характеристиках, составляемых  в  разных  ведомостях  и  ориентировочно  задающих, «что  должен  знать»  и  «что  должен  уметь»  тот  или  иной  специалист.


В  некоторых  профессиях  требования  к  профпригодности  велики, существуют  абсолютные  противопоказания  к  профессии. Они  чаще  присутствуют  в  тех  профессиях, где  могут  возникать  неожиданные  ситуации, требующих  срочных  решений, связанных  с  ответственностью  за  жизнь  и  безопасность  людей, за  большие  материальные  ценности, Для  определения  соответствия  людей  требованиям  некоторых  групп  профессий  используется  профессиональный  отбор.


Критерии  отбора  позволяют  врачам, психологам, физиологам  подбирать, разрабатывать  и  адаптировать  методы, строить  процедуру  отбора  и  проводить  диагностику  кандидата  на  его  соответствие  конкретной  профессиональной  деятельности.


Психологи  считают, что  профотбор  целесообразно  применять  там, где  научно  доказано, что  профессия  требует  особых  природных  данных, причем,  мало  поддающихся  развитию  в  течение  жизни. Профотбор  здесь  осуществляется  для того, чтобы  защитить  самого  человека – исполнителя  от  аварий, травм, а  также, чтобы  оградить  других  людей  о  последствий  его  профессиональных  ошибок.


Существует  еще  так  называемый  «естественный  профессиональный  отбор», состоящий  в  том, что  человек, будучи   «не  на  своем  месте». Испытывает  в  связи  с  эти  неприятные  переживания, из-за  этого он  уходит, увольняется  с  одного  места  работы  в  поисках  наиболее

подходящего.


Можно  сделать  вывод, что  творцом  профпригодности  является  сам  человек. Для  этого  важно  ориентироваться  в  разнообразии  тех  личных  качеств, которые  ценятся  в  разных  профессиях. Существуют  примеры, когда  люди  компенсируют  отсутствие  у  них  необходимых  психологических  качеств  ил  трансформируют  личные, которые  содействуют  или  препятствуют  успешному  осуществлению  ими  профессиональной  деятельности.


Основные  рекомендации  по  формированию  профпригодности  средствами  самовоспитания  следующие:

1. Подробно  разобрать  требования  избранной  профессии  к  человеку;

2. Выделить  те  пункты, где  имеются  или  можно  с  большой  вероятностью  ожидать  удовлетворительное  или  хорошее  соответствие  своих  качеств  требованиям  деятельности, и  пункты, где  такого  соответствия  нет  или  оно  может  быть  достигнуто  после  значительных  усилий;

3. Имея  в  виду  факты  выявленного  несоответствия, наметить  план  работы  над  собой, план  самовоспитания  (расширения  навыков, знаний, проб  сил  в  практической  работе). Завести  личный  дневник  и  отмечать  в  нем  ход  работы  по  самовоспитанию. Полезно  различать  некоторые  степени  профессиональной  пригодности, хотя  бы  приблизительно.

Фазы  развития  профессионала


Е.А.Климов  (1998)  выделяет  основные  фазы, стадии  жизненного  пути  профессионала. Выделенные  фазы  связаны  с  календарным  возрастом  человека  не жестко.


1.Фаза  оптанта  или  оптации  (осознанная  подготовка  к  труду, планирование  профессионального  жизненного  пути).


Этот  период  примерно  соответствует  подростковому  возрасту  и  ранней  юности  (от 11-12  до  14 –18 лет).


Если  в  роли  оптанта  оказывается  профессионал  (частично  утративший  работоспособность  или  оказавшийся  без  работы  и  вынужденный  переменить  профессию), то  календарный  возраст  здесь  может  быть  любым  в интервале  трудоспособности.


В  данный  период  происходит  овладение  системой  социально  значимых  (для  «мира  взрослых»)  ценностных  представлений, идеалов  (мысленных  образов  построения  жизни, деятельности, профессионального  пути), соотнесение  своей  личности  с  миром  взрослых;  попытки  самосовершенствования: самовоспитание, самообразование, самоорганизация.


2.Фаза  адепта.

Возрастные  рамки  от  15-18 до 16-23 лет.


Человек  выбрал  учебное заведение  или  форму  обучения  и  психологически  стал  приверженцем  некоторой  профессиональной  общности. В  зависимости  от  профессии  фаза  может  иметь  промежуток  как  многолетний, так  и  кратковременный  (например, инструктаж).


В  это  время  происходит  овладение  специальными  знаниями, умениями, навыками, необходимыми  и  важными  для  будущей  профессиональной  деятельности, для  успешного  «профессионального  старта», развиваются  профессионально-важные  личные  качества, формируется  профессиональная  пригодность.


3.Фаза  адаптанта (привыкание  молодого  специалиста  к  работе).


Как  бы  ни  был  хорошо  налажен  процесс  подготовки  специалиста  в  учебном  заведении, даже  новый  человек  квалифицированный  на  новом  месте, нуждается  в  определенном  периоде  привыкания  к  новым  условиям. Дело  в  том, что  социальные  деятельностные  нормы  учебного  заведения  отличаются  от  норм  производственного  коллектива. Молодой  специалист  должен  найти  в  себе  возможности  саморегуляции, чтобы  понять, почувствовать  новые  нормы, регулирующие  поведение, образ  жизни, манеры  и  внешний облик  профессионала, а  также  узнать  технологические  тонкости  дела.


4.Фаза  интернала.

Перед  нами  уже  опытный, что  называется, «наторевший»  в  своем  деле  работник, который  и  устойчиво  любит  свое  дело  и  может  вполне  самостоятельно, все  более  надежно  и  успешно, справляться  с  основными  профессиональными  функциями  на  данном  трудовом  посту. И  это  признают  товарищи  по  работе, по  профессии.


5.Фаза  мастера  или  мастерства. (Она  будет  продолжаться  и  далее, а  характеристики  остальных  фаз как  бы  добавляются  к  е  характеристикам).


Работник  может  решать  и  простые  и  самые  трудные  профессиональные  задачи, которые, быть  может, не  всем  коллегам  по  плечу. Он  выделяется  или  какими-то  специальными  качествами, умениями, или  универсализмом, широкой  ориентировкой  в  профессиональной  области, или  тем  и  другим. Он  приобрел  свой  определенный  индивидуальный, неповторимый  стиль  деятельности, его  результаты  стабильно  хороши, и  он  имеет  основания  считать  себя  в  чем-то  незаменимым  (во  всяком  случае  невоспроизводимым)  работником. Обычно  он  уже  имеет  некоторые  формальные  показатели  квалификации (разряд, категорию, звание).


6.Фаза  авторитета. (Она, как  и  фаза  мастерства, суммируется  с  последующей).


Это  мастер  своего  дела, хорошо  известный, как  минимум, в  профессиональном  кругу  ил  даже  за  его  пределами  (в  отрасли, на  межотраслевом  уровне, в  стране).


В  зависимости  от  принятых  в  данной  профессии  форм  аттестации  работников  он  имеет  те  или  иные  высокие  формальные  показатели  квалификации  (разряд, категорию, «чин», звание, ученую  степень  и  пр.). О  его  успехах  могли  уже  сообщить  на  собраниях, в  прессе; возможно, он  уже  имеет  награды, знаки  отличия. С  мнением   его  уже  заметно считаются  и  коллеги, и  руководители.


Возможно, сил  и  энергии  у  него  сейчас  стало  меньше, чем  когда  он  был  моложе  (биологический  возраст, потери  здоровья  дают  себя  знать), но  профессионально-производственные  задачи  он  решает  успешно  за  счет  большого  опыта, умелости, умения  организовать  свою  работу, окружить  себя  помощниками.


7.Фаза  наставника  или  наставничества  в  широком  смысле.

Перед  нами  человек, у  которого  и  коллеги  готовы  поучиться, перенять  опыт. Авторитетный  мастер  своего  дела  в  любой  профессии  «обрастает»  единомышленниками, подражателями  в  самом  хорошем  смысле, перенимателями  опыта, учениками, последователями   (независимо  от  того, имеет  ли  он  официальный  статус  учеников). И  это  одно  из  обстоятельств, которое  делает  его  жизнь  наполненной, осмысленной                       перспективой.



Несмотря  на  приближающийся  «срок  дожития», обусловленный  биологическими  обстоятельствами, жизнь, связанная  с  передачей  опыта  молодым, с  отслеживанием  их  успехов, а  также  посильным  включением  в  их  дела, может  быть  полной  смысла.

 Нарушения  профессионального  развития


Труд  в  целом  положительно  воздействует  на  человека  и  его  личность, но  в  неблагоприятных  условиях  труда  (перенапряжение  нервной  системы  и  двигательного  аппарата, психотравмирующие  факторы, перегрузки, резкие  изменения  режима  работы, монотонные  условия труда, плохой  психологический  климат  и  конфликтная  обстановка, плохие  условия  труда – недостаточное  освещение, шумы,    вибрации, производственная  пыль, нелюбимая  работа  и  др.) могут  возникнуть  различные  нарушения  в  профессиональном  развитии, деформации  и  даже  профессиональные  болезни.


1.Состояние  утомления  человека  в  процессе  труда  (трудовое  утомление) – комплекс  соответствующих  физиологических  сдвигов  в  организме. Утомление  как  временное  снижение  работоспособности  является  естественным, физиологически  допустимым  состоянием, которое  неизбежно  возникает   на  определенном  этапе  выполнения  трудовой  деятельности, несет  функцию  защиты.


Длительное  утомление  без  периодов  восстановления  приводит  к:

· хроническому  утомлению  (пограничное  обратимое  состояние, сопровождается  раздражительностью, снижением  интереса  к  работе,  угнетенным  настроением);

· переутомлению  (характерно  возникновение  неврозов  и  соматических  нарушений, возникают  устойчивые  изменения  личности: эпизодическая  конфликтность, вялость, раздражительность, нежелание  общаться, замкнутость, агрессивность, высокая  тревожность, депрессивность).

Усталость – психическое  состояние  при  утомлении. 

В  психологии  различают  разные    виды  утомления:

· физическое    (уменьшается  сила  и  выносливость  мышц, снижается  точность  движений,   ухудшается  координация);

· умственное  (снижается  внимание, память, замедляется  мышление);

· эмоционально-мотивационное  (мотивационная  и  эмоциональная  неустойчивость).

     2.  Монотония – негативное психическое  состояние,   возникающее  в  условиях  монотонной  работы  (однообразные  и  многократные  повторения  одних  и  тех  же  трудовых  действий,  простота  содержания  трудовых  действий, высокий  темп  работы).

    3.    Психическая  напряженность -  является  неблагоприятным  фактором  в  профессиональной  деятельности, проявляется  в  результате  трудных  условий  деятельности, конфликтов, предвосхищения  неблагоприятного  развития  событий  и  сопровождается  дискомфортом, тревогой,     фрустрацией.


В  неблагоприятных  условиях  труда  у  человека  могут  возникать  профессиональные заболевания – заболевания, вызванные  неблагоприятными  факторами  производственной  среды. Различают  острые  и  хронические  профессиональные  заболевания. Каждому  работающему  человеку  важно  знать  о  них  и  вовремя  осуществлять  их  профилактику.

Профессиональные  кризы. Смена  профессии


Рассмотрим  отдельные  препятствия  на  пути  человека  к  профессионализму. Самым    распространенным  препятствием  в  профессиональном  развитии  являются  возрастные  изменения, связанные  со  старением.


В  литературе  описаны  следующие  виды  старения  и  их  признаки:

· биологическое  старение  организма,  связанное  с  изнашиванием  его  отдельных  систем, причем  в  наибольшей  мере  испытывают  влияние  системы, на  которые  падала  наибольшая  нагрузка, например,          центральная  нервная  система  и  мозг  у  научных  работников;

· социально-психологическое старение  как ослабление  интеллектуальных  процессов, мотивационных  функций, описаны  проявления  психологического  старения:  снижается  темп  психической  деятельности, падает  скорость  умственной  работы, торможение  познавательных  процессов, ослабляется  память  на  свежие  события  при  хорошей  сохранности  старой  информации;

· профессиональное  старение  характеризуется  невосприимчивостью  к  новому, канонизаций  и  универсализацией  собственного  опыта, отсутствием  профессионального  опыта, отсутствием  профессионального  роста, закрытостью  для  профессионального  развития, нарушением  отношений  партнерства  с  коллегами;

· нравственно-эстетическое  старение  проявления  в  навязчивом  морализировании, неумении  понять  молодежь  и  ее  вкусы, в  противопоставлении  поколений.

Профессиональное  старение  не  является  фатальной  необходимостью  

старения профессионального  развития, оно  не  связано  с  возрастом  человека  (во  всех  профессиональных  возрастах  возможно  сохранение  человеком  мотивов  дальнейшего  профессионального  и  личностного  совершенствования). Одним  из  способов  отодвигания  профессионального  старения  является  продолжение  человеком  профессиональной  и  другой  трудовой  деятельности,  в  которых  могут  сложиться  новые  качества, противодействующие  профессиональному  старению.

       Еще  одним  неблагоприятным  фактором,     препятствующим  профессиональной  деятельности, являются   профессиональные  кризы, которые  могут  происходить  неоднократно  в  течение  жизни, в  том  числе  у  высоко  профессионального  работника.

        Профессиональные  кризы  могут  возникать  на  стыке  отдельных  периодов  внутри  зрелости, например,  на  этапе  после  получения  образования  и  перед  началом  профессиональной  деятельности, на  этапе  перехода  на  смежную  специальность  внутри  профессии,  при  необходимости  переквалифицироваться.


Профессиональные  кризы  могут  происходить  и  по  внутренним  причинам, когда  человек  существенно пересматривает  свои  профессиональные  цели  и  мотивы, когда  человек  испытывает      неудовлетворенность    своими  способами  и  приемами  работы.


Кризы  возникают, когда  старое  в  профессиональном  труде  уже  не  удовлетворяет, а  новое  еще  не  найдено.


При  кризе  наблюдается  снижение  профессиональной  самооценки, может  проявляться  ощущение  исчерпанности  своих  возможностей,  снижение  интереса  к  дальнейшему  профессиональному  росту  или  стремление  занять  место, не  соответствующее  уровню  своей  компетентности.


Если  человеку  не  удается  справиться  с  кризами  как  естественным  сопровождением  профессионального  роста, то  могут  возникать  личностные  деформации, то  есть  искажение  конфигурации  личностного  профиля  за  счет  угасания  позитивных  установок  и  усиления  негативных  отношений  к  себе  или  другим  людям.


Возникновению  профессиональных  деформаций  способствуют  в  ряде  случаев  особенности  самой  профессии.


Некоторые  виды  профессий, представители  которых  обладают  трудноконтролируемой  властью (учителя, судьи, военные,  медицинские  работники)  ощущают, что  от  них  зависят  судьбы, достоинство, жизнь, свобода  других  людей,     тоже  могут  предрасполагать  к  профессиональной  деформации, к  развитию  качества  черствости,  властности, бездушия, отгороженности  от  переживаний  другого  человека.


Одним  из  проявлений  деформации  личности  являются  профессиональные  этические  ошибки: врачебные  ошибки, судебные  ошибки, шибки  в  деятельности  педагога. Например, ятрогения  в  медицине, когда  неосторожное  высказывание  или действие  медицинского  работника  оказывают  на  больного  отрицательное  влияние  (медицинскому  работнику  важно  контролировать  свои  высказывания  при  беседе  с  больным, следить  за  своими  жестами  и  мимикой). 


Представители  профессий  типа  «Человек-человек», постоянно  работающие  с  людьми  (врачи, педагоги, социальные  работники, руководители, работники  сферы  обслуживания, сотрудники  правоохранительных  органов), имеют  опасность  подвергаться  профессиональной  деформации  больше, чем  представители  профессий  типа  «Человек-техника»  и  «Человек-природа». Процесс  «вживания»  в  роль  другого, необходимость  прожить  часть  жизни  другого  человека  не  проходит  бесследно  для  субъекта  данной  профессии, оказывая  влияние  на  его  личность. У  работников  под  влиянием  профессии  возникает  одностороннее  профессиональное  восприятие  других  людей,  прежде  всего,  с  профессиональной  точки  зрения  и  только  затем  как  личности, как  человека.


В  литературе  описаны  различные  проявления  профессиональной  деформации  у  представителей  различных  профессий: у  учителей – в  авторитарности  и  категоричности  суждений; у  врачей – в  грубоватом  защитном  юморе, низкой  эмпатии; у  программистов – в  подавлении  эмоций, скрупулезности, склонности  к  алгоритмизации, тенденции  поиска  ошибок  в  различных  жизненных  ситуациях.


Каждому  работающему  человеку  желательно  время  от  время  задавать  себе  вопросы: Не  появляются  ли  у  меня  издержки  профессиональной  деятельности? Не  оказывает  ли  негативное  влияние  на  мою  личность? Важно  научиться  самому  определять  первые  признаки  профессиональной  деформации, пока  еще  скрытые  от  окружающих, и  своевременно  принимать  необходимые  меры. 

                                                                                                                                                                                                          Вопросы  к  занятию  по  теме  «Психологические  особенности  овладения  профессией»
1. Особенность  понятий: профессия,  специальность,  квалификация,  должность,  карьера.

2. Классификация  профессий  в  соответствии  с  разновидностями  объективных  систем.

3. Типы  личностей  в  соответствии  с  типологией  профессий  Дж.Голланда.

4. Личностные  качества  человека  как  субъекта  труда  в  профессиях  типа  «Человек-человек».

5. Понятие  профессиональной  пригодности,  ее  виды,  значение.

6. Фазы  развития  профессионала.

7. Нарушения  профессионального  развития  (состояние  утомления,  монотония,  психическая  напряженность). Профессиональные  заболевания.

8. Профессиональные  кризы. Смена  профессии (виды  старения  и  их  признаки;  личностные  деформации)
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